

Doba stříbrná pokračuje



Nejprve vyřadili obhájce extraligového titulu Plzeň a poté v náročném sedmizápasové sérii i Spartu. Po dvou letech se tak HC Kometa Brno ocitla ve finále nejvyšší hokejové soutěže. V nejdůležitějších duelech se Zlínem ale brněnské hráče dostihla únava a nenašli cestu za promyšlenou soupeřovu obranu. Z pěti finálových zápasů vyhráli jednou a Zlín se 25. dubna stal mistrem. I přesto se Brňanům sezóna vydařila. Během tří let se dvakrát stali vicemistry. Po prvotním smutku si oslavy stříbrných medailí hráči vychutnali spolu s fanoušky na Moravském náměstí, kde byla od semifinále instalována velkoplošná obrazovka. „Příští rok to zkusíme znovu,“ řekl odhodlaně nejproduktivnější útočník brněnského týmu Vojtěch Němec. Dočká se Kometa 12. mistrovského titulu, který by ji srovnal s legendární Duklou? (zug), foto: Z. Kolařík

Skotové a Řekové „táhnou“ na Veveri

Hrad Veveri býval jedním z nejdůležitějších zeměpanských hradů na Moravě, ale nechybělo mnoho a na konci 20. století se mohl ocitnout na seznamu ruin. Od roku 2000 prochází pozvolnou rekonstrukcí a nejen možnost jeho prohlídky, ale i řada akcí z něj v současné době činí turistickou atrakci.

Na přelom jara a léta jsou připraveny hned dvě soboty „s mezinárodní účastí“. 17. května od 10 hodin hrad hostí Skotský den Valevilu. Návštěvníci se mohou těšit na dudácký band i skotsko-irská taneční vystoupení nebo degustaci skotské whisky. Muži změří sílu svých paží při hodu kladivem, kládou nebo závažím, program je připraven i pro děti.

Řecká sobota 7. června od 10 hodin láká např. na krojované vystoupení tanečnicků Lycea Řekyň a souboru Prometheus, diváci si pak tance mohou sami vyzkoušet. Připraveny jsou poznávací soutěže zaměřené na „země helénské slunce“ a feckou komunitu a pro rodiny s dětmi atrakce s tematikou feckých bájí a mýtů. A bude tu možné ochutnat řecké gastronomické speciality.

Zahájena bude i výstava Řekové a Levantinci ve Vídni, v Brně a na Moravě, která zůstane na hradě přístupná do konce října. (zug)

BRNO V POHYBU

Na Vodově se střetnou nejlepší kuželkáři

Brno se připravuje na další významnou sportovní akci. Ve dnech 11.–25. května se ve sportovní hale Vodova odehrává mistrovství světa v kuželkách.

Kuželky patří mezi jeden z nejstarších sportů. Zmínky o něm nacházíme již ve starověkém Egyptě či v Asii. Ve středověku byly kuželky kratochvíl

mnoha významných aristokratů, například Jindřicha VIII. První kluby a organizace začaly vznikat v 19. století.

Mistrovství světa v kuželkách se v Brně bude konat již podruhé – poprvé se uskutečnilo v roce 1982 v hale Rondo, přičemž šlo o soutěž družstev. Československo zde dosáhlo vel-

kých úspěchů, muži se umístili na čtvrté příčce a ženy vybojovaly stříbrnou medaili.

Letošní mistrovství nabídne turnaj hned ve čtyřech kategoriích – dorostenci, junioři, jednotlivci (přičemž zvlášť soutěží muži i ženy) a Mezinárodní velká cena Brna handicapovaných. Díky prostoru věnovanému právě tělesně postiženým je tento turnaj unikátní.

Česká reprezentace se na mistrovství připravuje již od března, kdy se juniorský výběr utkal s týmem Rakouska a ve čtyřech oficiálních zápasech dosáhl tří vítězství.

Z domácích hvězd se představí například Hana Wiedermannová, dvojnásobná mistryně světa v kategorii sprint z let 2010 a 2012. Není ale jediným českým aspirantem na medaile. „Na domácím šampionátu uvidíme i další kvalitní kuželkáře, kteří mají na svém kontě i medaile ze soutěží družstev. Tu poslední, bronzovou, vybojoval ženský tým loni v Maďarsku,“ uvedla za organizátory Nada Dobešová. Více najdete na webu www.ms2014brno.cz.

Marek Dvořák



Foto: www.ms2014brno.cz

Areál na jihu má nový skatepark i most přes řeku

Sportovní areál u řeky Svratky v lokalitě Hněvkovského nabízí od dubna další příležitosti ke sportu. Během uplynulého roku v něm vzniklo několik nových sportovních zařízení, navíc i vyhlídková věž a lávka přes řeku.

Ti, kdo jezdí po cyklostezce z Komárova k Olympii, vědí, že zde stojí městské baseballové hřiště, kde trénují Draci Brno, fotbalové hřiště pro mládež Sparty Brno a krosová (neboli BMX) dráha pro děti a pro dospělé.

To vše vzniklo v posledních několika letech z tzv. brownfieldu, na zpuštěném nevyužívaném území s pozůstatky starých skleníků někdejšího uživatele.

Teď přibyla další sportoviště: z bývalé kotelny vznikl sportovní klub s vnitřní a venkovní lezeckou stěnou s různými obtížnostmi. Z objektu se dá vystoupat na bývalý komín – teď už vlastně na vyhlídkovou věž, jež umožňuje z výšky přibližně 20 metrů slušný výhled do rovinaté krajiny jihu Brna.

Hned vedle budovy vznikl skatepark – betonová dráha s typickými boulemi. Nové jsou zde také tři tenisové kurty a multifunkční hřiště, to vše s umělým povrchem a osvětlením.

„Skatepark je otevřen volně, bez poplatku,“ řekl starosta Brna-jihu Josef Haluza. „Tenisové kurty a multifunkční hřiště jsou zpoplatněny, stejně jako lezecká stěna v objektu bývalé kotelny a vstup na vyhlídkovou věž. Právě teď vybíráme správce pro tento areál. Zajištění správy a režim vstupu pro veřejnost je ještě třeba dořešit,“ doplnil Haluza.

Kromě nových sportovišť vznikla na místě ještě nová lávka přes Svratku o délce 60 metrů. Prostředky k rozšíření areálu a postavení lávky poskytl město, a to téměř 65 milionů korun, včetně dotace z evropských fondů ve výši téměř 20 milionů korun.

Ještě letos by měla na pravém břehu Svratky nedaleko odtud začít stavba přírodního koupaliště.

Kateřina Šefčíková

AKTUÁLNĚ



Stezka přiblíží dětem tajemství lesa

Za Soběšicemi, u školského zařízení Jezírko (zastávka autobusu č. 57 U Jezírka), vznikla v dubnu nová interaktivní stezka, která provede návštěvníky blízkým lesem a seznámí je se zajímavostmi živé i neživé přírody.

„Přibližně dvoukilometrový okruh s osmi zastaveními začíná stanovištěm Dřevěná symfonie, kde si děti vyzkouší akustiku dřevěných hudebních nástrojů,“ řekla Kateřina Vítková z Lipky, školského zařízení pro environmentální vzdělávání, které stezku vytvořilo. „Zahrají si tam na obrovský dendrofon,“ prozradila.

Na dalších zastaveních děti najdou stopy lesních zvířat, osahají si horniny z Brna a okolí a uvidí, jak vypadají klády prožrané dřevokazným hmyzem. Cestou zkusí doskočit dál než zajíc, srnka nebo saranče a také si ověřit hmotnost různě velkých balvanů.

„Největší nadšení prvních návštěvníků skládily modely vodních toků, do kterých mohli pumpovat vodu a pozorovat její tok v korytech,“ prozradila Vítková. Lesní naučnou stezku vytvořila Lipka ve spolupráci s rakouským partnerem; realizace projektu stála zhruba 1,4 milionu korun. Trasa je značená a není fyzicky náročná. (šef), foto: T. Siničák

UVNITŘ LISTU



Přehrada ožívá, lodě vypluly

2



Brno, památek a akcí plno. Kam se vydat?

12-13



Muzea a kostely se otevrou i v noci

21

Nedostali jste noviny Brněnský Metropolitan do své schránky? Volejte tel.: 224 816 821!

DUCHOVNÍ OBNOVA ZA UZDRAVENÍ S OTCEM JAMESEM MANJACKALEM LÁSKA - VÍRA - UZDRAVENÍ



OTEC JAMES MANJACKAL
CHARISMATICKÝ KATOLICKÝ KNĚZ Z INDIE

6. – 8. ČERVEN 2014
BRNO, VÝSTAVIŠTĚ BVV – PAVILON F

PROGRAM Zahájení: pátek 6. června, 9.00 hod.
Ukončení: neděle 8. června, 18.00 hod.
Program bude vždy ukončen adorací a mší svatou spojenou s modlitbou otce Jamese.

Při včasné registraci do 10. 5. 2014	Základní cena	190,- Kč/os.
	Rodinné vstupné (2 dospělí, neomez. poč. dětí do 15 let)	290,- Kč

Již přihlášeným bude přeplatek vrácen při zápisu. Kněží, řeholníci a děti do 10 let účast zdarma.

Duchovní obnova se uskuteční pod záštitou brněnského děkana Mons. ThLic. Václava Slouka, se souhlasem brněnského biskupa Mons. ThLic. Vojtěcha Cikrleho.

Přihláška a další informace na www.duchovniobnova.cz
Informace: info@duchovniobnova.cz, tel.: 607 213 617, 725 062 300

METROPOLITAN

Informace o inzerci:

Havel Mouka
manažer regionů Jihomoravský,
Olomoucký a Zlínský kraj
tel.: 602 557 777
email: havel.mouka@ceskydomov.cz



METROPOLITAN

Informace o inzerci:

Hana Adamcova
manažer inzerce
tel.: 776 797 904
email: hana.adamcova@ceskydomov.cz



METROPOLITAN

Informace o inzerci:

Karel Marek
manažer inzerce
tel.: 606 740 730
email: karel.marek@ceskydomov.cz



METROPOLITAN

Informace o inzerci:

Ladislav Kořínek
manažer inzerce
tel.: 734 570 722
email: ladislav.korinek@ceskydomov.cz



Jak výhodně financovat rekonstrukci?

Čtenářka se ptá:

Letos bychom se chtěli pustit do dlouho odkládané přestavby bytu. Především potřebujeme rekonstruovat a zvětšit koupelnu, opravit kuchyni a tu rovnou spojit s obývacím pokojem. Rádi bychom využili úvěr od stavební spořitelny. Co všechno bychom jím mohli financovat? A je problém, když zatím nemáme založeno stavební spoření?

Lenka L., Brno



Odpovídá
Petr Prášek,
regionální ředitel Raiffeisen
stavební spořitelny
pro jižní Moravu

Pokud si chcete půjčit na takto rozsáhlou rekonstrukci a modernizaci svého bytu, uvažujete správným

směrem. Úvěr od stavební spořitelny je totiž určen přímo na úpravy bydlení, a tak by v tomto případě měl být i mnohem výhodnější než běžný spotřebitelský úvěr. Zatímco úrokové sazby u běžných úvěrů se obvykle pohybují nad 10 %, v případě úvěru od stavební spořitelny je to průměrně mezi 5 a 6 %. Jestliže byste tedy využili běžný úvěr, mohli byste ve finále přepлатit mnohem více.

V rámci rekonstrukce koupelny můžete financovat její kompletní přestavbu, od stavebních prací přes rozvody vody a elektřiny až po nákup sanitárního vybavení, obkladů, omítek a dlažeb i koupelnového nábytku. V případě rekonstrukce kuchyně se hodí nejen na pořízení celé kuchyňské linky, ale i na zavedení elektřiny, vody a plynu, obložení nebo novou podlahu. Dále jej můžete využít také

na ostatní stavební úpravy a nákup materiálů. Ve vašem případě například na odstranění dělicích příček, výmalbu, položení nové podlahy v obývacím pokoji, ale rovněž i na administrativní náklady, jako je třeba stavební povolení.



Nemáte-li zatím založeno stavební spoření, ničemu to nebrání. Ve stavební spořitelně získáte samozřejmě výhodný úvěr i v případě, že dosud

nejste jejím klientem. Například u nás si můžete s úvěrem REKOpůjčka půjčit až 500 tisíc korun bez zajištění nemovitostí. V průběhu splácení je také možné zvýšit a snížit výši jeho splátky a tím si případně zkrátit celkovou dobu splácení úvěru nebo snížit měsíční zatížení.

Několik tipů na závěr. Při plánování nové koupelny a kuchyně myslíte také na to, zda vám jejich zařízení bude vyhovovat i do budoucna. Požadavky na bydlení se mění s věkem i vkusem. Čím univerzálněji prostor zařídíte, tím snadněji ho pak drobnými změnami oživíte nebo proměníte podle aktuální situace. Pečlivě si také rozplánujte prostorové změny. Někdy může i několik centimetrů hrát roli při pořízení vysněného vybavení nebo při možnosti pohodlného pohybu po místnosti.

SIMPLY CLEVER

ŠKODA



VŮZ, CO MÁ ŠTÁVU



Kombinovaná spotřeba a emise CO₂ vozu Rapid Spaceback: 3,8-5,8 l/100 km, 99-134 g/km

ŠKODA Rapid Spaceback Fresh 1,2 TSI již od 284 900 Kč se ŠKODA Finance od ŠkoFINU

Kompaktní vůz. Dynamický design. ŠKODA Rapid Spaceback Fresh s motorem 1,2 TSI/63 kW, klimatizací, rádiem Blues, předními mlhovkami, šesti airbagy a prodlouženou zárukou na 5 let. Se ŠKODA Finance od ŠkoFINU již od 284 900 Kč. Navštivte svého autorizovaného prodejce ŠKODA a objednejte si testovací jízdu.



skoda-auto.cz

Váš autorizovaný prodejce vozů ŠKODA:

AUTONOVA BRNO s.r.o.

Masná 20
602 00 Brno
Tel.: 543 424 222
prodej@autonova.cz

www.autonova.cz



BRNĚNSKÝ

METROPOLITAN

Další číslo Brněnského Metropolitanu vyjde 7. června. V té souvislosti vás, vážení čtenáři, chceme požádat o pomoc. Občas se stává, že se naši distributoři nemohou dozvonit do některých domů. Vyjděte jim, prosíme, vstříc. Roznos Metropolitanu probíhá jednou měsíčně, od pátku do neděle. Když tedy na vás, od 7. do 9. června, bude někdo zvonit a představí se jako „distribuce Brněnského Metropolitanu“, pusťte jej do domu. Jen tak se totiž vaše noviny dostanou i do vaší schránky.

Výtah – vynález mířící vysoko

Myslíte, že výtahem začali jezdit teprve obyvatelé výškových domů někdy v minulém století? Ale kdepak – vynález jménem zdviž je starší než náš letopočet. Byl řešením problému, jak zdvihnout do výšky těžká břemena. Historie výtahů se začala psát ve starověku.

První zdvihadla, prapředky dnešních výtahů, začali používat příslušníci vyspělých civilizací už tři stovky let před „rokem nula“. Tehdejší zařízení využívali zejména k vyzdvížení nákladů. Poháněli je zcela jednoduše lidskou či zvířecí silou.

Výsada císařů, králů a papežů

V antických zemích se objevila zřízení podobná výtahům kolem roku 236 př. n. l. Jednoduché zdvihadlo tehdy sestavil známý učenec Archimédes. Kabinu byla zavěšena na konopném laně a pohánělo ji otáčecí rumpál.

V Římě se ve výtahu vozil nechvalně proslulý císař Nero v prvním století našeho letopočtu. Jeho zdviž byla dokonce vybavena bezpečnostním zařízením. Tvořil je nafukovací kožený vak, který měl v přípa-

dě nehody zbrzdit dopad z výšky. Později byly výtahy, poháněné pro změnu šlapacím kolem, výsadou sídla papežů ve Vatikánu.

Do schodů nerad chodil po svých i francouzský král Ludvík XVI. Jeho dvorní stavitel Velelayer mu roku 1743 sestavil létající židli. Novinkou bylo, že se do výšky pohybovala díky protizávaží.

V hlavní roli voda i pára

V německém městě Jena se roku 1670 objevil první výtah v obytném domě. S touto premiérou je spojeno jméno E. Weigela.

Jeden z prvních výtahů na našem území se částečně dochoval na zámku v Ploskovicích. Byl postavený ve dvacátých letech 18. století. Ve stejné době si na zámku v Zákupce pořídil zdviž i císař Ferdinand V. Na rozdíl od ploskovickeho exempláře zůstal zákupský výtah celý a je teď nejstarším zachovaným výtahem na našem území.

V zahradě krumlovského zámku stojí letohrádek, kde je vystaven mechanismus sloužící jako zdvihadlo na potraviny. Dopravoval pokrmy z kuchyně přímo do středu hodovní tabu-



le. Unikátní je, že nebyl zavěšený, ale fungoval na principu divadelního propadla.

Roku 1830 sestavili angličtí vynálezci Frost a Strutt ve městě Derby první výtah na parní pohon. Roku 1845 byl uveden do provozu první výtah s pneumatickým pohonem. Jeho píst byl vložený do podzemního válce, do kterého byla vstříkována voda. Píst se tlakem vody pohyboval nahoru a dolů, jeho chod reguloval obsluhující pracovník.

V roce 1846 byl vynalezen první hydraulický výtah. Zvedala jej pístnice umístěná pod kabinou. Když se zpod pístu od-

pouštěla voda, výtah samotný klesal.

Jak se staly samozřejmostí

Výtahy dnešního typu přišly na scénu roku 1853. Tehdy zkonstruoval americký vynálezce Elish Graves Otis zdviž překonávající dvoupatrové rozměry v newyorském Crystal Palace. Stejný muž postavil výtah pro obchodní dům E. Haugwout Co. V jeho kabině se vozili zákazníci do pěti podlaží rychlostí 0,2 m/s. Pro srovnání: dnes je běžná rychlost domovních výtahů 0,7 m/s. Rychlovýtah v dubajské Chalífově věži jezdí rychlostí 18 m/s.

První ze série českých výtahů, určených k přepravě nákladů, vyrobila firma Breitfeld-Daněk roku 1876 pro pivovar v Litoměřicích.

Roku 1880 sestavil německý elektrotechnik Werner von Siemens první výtah s elektrickým pohonem. Měl elektromotor pod podlahou, poháněný ozubeným kolem. V téže roce jej představil na průmyslové výstavě v Mannheimu.

V 19. století měli zajímavý výtah na Konopišti. Nechal si jej postavit František Ferdinand d'Este. Jeho zdviž se pohybovala vzhůru díky protizávaží,

tvářila voda napouštěná do nádrže. První český elektrický vý-

tah s tlačítky jezdil v pražském hotelu Modrá hvězda.



LIFTCOMP a.s.

VÝTAHY



TRAŽDICE
22
let
KLUSENOSTI



Jsmo ryze česká
výtahová společnost

Komplexní činnost v oblasti výtahů a zdvihacích zařízení

- ❖ MODERNIZACE VÝTAHŮ
- ❖ ENERGETICKY ÚSPORNÉ VÝTAHY
- ❖ NŮŽKOVÉ PLOŠINY

- ❖ SERVIS VÝTAHŮ
- ❖ ZÁMEČNICKÁ A STROJNÍ VÝROBA

www.liftcomp.cz | liftcomp@liftcomp.cz
mobil: +420 602 730 220



NOVÉ BYTY NÁBŘEŽÍ

SMETANOVO NÁBŘEŽÍ 61, VYŠKOV

UŠETŘETE AŽ 200 000 Kč

- Nízké měsíční náklady, parkovací stání v ceně bytu
- Ihned k nastěhování, moderní bydlení v blízkosti centra Vyškova
- Významná finanční úspora při dokončení svépomocí
- Možnost družstevního bydlení - financování bez nutnosti doložení příjmů

PRO
VÁŽNÉ ZÁJEMCE
JEDNA NOC
NA ZKOUŠKU
ZDARMA

UKÁZKA BYTŮ DO OSOBNÍHO VLASTNICTVÍ

typ jednotky	užitná plocha	příslušenství	cena	úspora
3+kk	67,71 m ²	balkon 2,75 m ²	1 699 000 Kč	150 000 Kč
3+kk	104,06 m ²	lodžie 2,43 m ²	2 199 000 Kč	150 000 Kč
5+kk+P	163,6 m ²	2x balkon 2,64 m ²	3 549 000 Kč	200 000 Kč

AKCE PLATÍ DO 31. KVĚTNA 2014

PRODEJNÍ MÍSTO:
Smetanovo nábřeží 61,
Vyškov
☎ 731 407 412,
775 441 812
info@novebytnabrezí.cz
www.novebytnabrezí.cz

BEZPEČNOSTNÍ DVEŘE NEXT

BEZPEČNÝ DOMOV ZAČÍNÁ DVEŘMI!

BEZPEČNOSTNÍ VLOŽKA ZDARMA

Akce platí do 31. 5. 2014 při objednání spolu s dveřmi





NEXT

BEZPEČNOSTNÍ DVEŘE

www.next.cz

DÁVEJTE POZOR, CO SI ODNÁŠÍTE Z LESA!

Získejte příspěvek až 1 500 Kč
na očkování proti klíšťové encefalitidě

REGISTRUJTE SE K ČPZP
NA KTERÉKOLIV POBOČCE
NEBO ON-LINE DO 30. 6. 2014

Vaše zdraví v bezpečí

Kód pojišťovny: 205
Infocentrum: 810 800 000



www.cpzp.cz



Česká průmyslová
zdravotní pojišťovna

SC 340501

Vše pro optimální zdraví

Jednou z nejdůležitějších podmínek pro fungování našeho těla je zdraví. Teprve od něj se odvíjí vše ostatní.

Stav našeho zdraví je jen a jen na nás! Pokud se člověk prohřešuje proti optimálnímu životnímu stylu, nenechají na sebe dlouho čekat viditelné následky v podobě nemocí, přecitlivělosti, alergií nebo ekzémů.

Kromě vyvážené stravy, přiměřené fyzické aktivity a tělesné i duševní hygieny může každý z nás investovat do produktů, které zaručují optimální fungování všech částí našeho těla.

Vitaminy jsou nepostradatelné

Vitaminy napomáhají udržení zdraví regulací metabolismu. Umožňují biochemické procesy, které uvolňují energii z přijaté potravy.

Hlavní vitaminy se dělí na rozpustné ve vodě a rozpustné v tucích.

Vitaminy první skupiny musí být přijímány denně, neboť není možné je v těle uchovávat. Vy-

loučí se již během jednoho až čtyř dnů. Do této skupiny patří vitamín C a komplex vitamínů B.

Vitaminy rozpustné v tucích mohou být delší dobu ukládány v tukové tkáni a v játrech. Do této skupiny patří vitaminy A, D, E a K. K zajištění správných funkcí organismu jsou nezbytné obě skupiny vitamínů.

Neopomíjejte céčko

Zapomenutým a nedoceňovaným pokladem je zejména vitamín C. Nejčastěji bývá dnes spojován s nachlazením a imunitou, nejnovější vědecké poznatky však ukazují, že jeho význam je mnohem větší.

Vitamín C, neboli kyselina askorbová, je jednou z nejdůležitějších látek v živé říši. Lze ji najít takřka ve všech živých organismech. Umožňuje v buněčných reakcích přenášet elektrony a účastní se tak těch nejdůležitějších biochemických pochodů. Je zajímavé, že u tak důležitých složek je člověk odkázaný výhradně na přísun potravou.

Vážený nedostatek vitamínu C dříve vyvolával nemoc kurděje. V dnešní době už našťastí k tak zásadnímu nedostatku vitamínu C obvykle nedochází. Přesto však i jeho méně výrazný deficit může vést k rozvoji různých zdravotních problémů.

Minerály a stopové prvky

Vyvážený přísun minerálů a stopových prvků je důležitý pro organismus od hlavy až k patě. Neobejde se bez něj péče o zdraví pokožku i vlasy ani dobré zažívání. Umí podpořit psychiku a nastolit duševní rovnováhu. Pomůže dokonce i zpomalit stárnutí celého organismu.

Minerály jsou zapotřebí pro tvorbu tělesných tekutin, stavbu kostí, údržbu nervového systému a regulaci svalového napětí včetně svalstva kardiovaskulárního systému.

Protože jsou minerály zapojeny do všech činností enzymů, jsou nezbytné také pro správné využívání zmíněných vitamínů a dalších živin.

Pozor na zákeřná klíšťata

Letošní obzvlášť teplá zima způsobila, že při procházkách v přírodě číhají téměř na každém kroku nebezpečná klíšťata. Drobní tvorové sající krev jsou totiž aktivní již při teplotách nad sedm stupňů. Takových dnů bylo letos víc než dost i v zimním období.

Ohniska nákazy se rozšířila do všech regionů. Klíšťata jsou i v městských a příměstských parcích a v řadě míst, kde dřív nebyla. Nakazit se může člověk při cestování po Evropě i po republice. I proto je nejvyšší čas přemýšlet o očkování proti klíšťovému zánětu mozku.

Klíšťová encefalitida je infekční virové onemocnění napadající mozek a mozkové blány. Nemoc se může projevovat lehkými bolestmi hlavy a zvýšenou teplotou, ale také prudkými bolestmi, vysokými horečkami, dezorientací, ztuhnutím šíje atd. Vyloučit nelze ani dlouhodobé následky – ochrnutí, poruchy soustředění, snížení intelektuálního výkonu, a v krajním případě smrt.

Česká republika patří mezi země s největším výskytem této nemoci v Evropě. I přesto, že téměř tři čtvrtiny obyvatel u nás tuto nemoc znají, očkovat se nechá jenom zhruba každý čtvrtý. Očkováno je jen 23 procent Češek a Čechů, nejčastěji děti. Senioři, kteří patří k nejhroženě-

ším, se dávají očkovat minimálně. U nich přitom bývá průběh nemoci vážnější a častěji zanechává doživotní následky, včetně úmrtí.

Světová zdravotnická organizace doporučuje každoroční očkování všech obyvatel od jednoho roku věku v zemích s vysokým výskytem klíšťové encefalitidy.

Očkovat proti klíšťovému zánětu mozku lze od jednoho roku věku. Vakcínu aplikují praktičtí lékaři a očkovací centra. Cena za vakcínu se pohybuje kolem 800 korun. Základní schéma se při prvním očkování skládá ze tří dávek. K přeočkování v dalších letech stačí jedna.

Na očkování přispívají všechny zdravotní pojišťovny. Například členové Klubu pevného zdraví VZP mohou přijít s účtem za očkování a mají nárok na vyplacení příspěvku ve výši až 500 korun. Stejnou částkou přispívá dospělým pojištěncům Vojenská zdravotní pojišťovna, dětem hradí třetinu nákladů za tři očkovací dávky a přeočkování jim hradí plně. Zdravotní pojišťovna ministerstva vnitra ČR proplatí dospělým až 300 korun, dětem a mladým lidem do 26 let až 500 korun, pokud se nechají očkovat do konce letošního června. Česká průmyslová zdravotní pojišťovna zaplatí dospělým i dětem dokonce až 1500 korun.



Dr.Max⁺ Lékárna

Dr.Max pro Vás otevřel v letošním roce již DVĚ NOVÉ lékárny v Brně

BRNO OLYMPIA

OC Olympia, U dálnice

BRNO LESNÁ

naproti Albertu, Halasovo náměstí

Otevírací doba

PO-NE 9.00-21.00

PO-PÁ 7.30-18.00

SO 8.00-12.00

A PŘIPRAVUJEME DALŠÍ! Hledejte letáček ve Vaší poštovní schránce!

SC 3407235

Brňané mluví různými jazyky, ale společnou řečí

Současná polská spisovatelka Olga Tokarczuková v jednom ze svých textů uvažuje o tom, že hybatelem vývoje nemusí být Darwinovou teorií podpořený konkurenční boj, ale spíše spolupráce a vzájemné obohacování. V multikulturním Brně by jí dali za pravdu nejen její krajané, ale i příslušníci mnoha dalších národností a národnostních menšin, kteří zde žijí. Aby si zachovali národní a kulturní povědomí a současně se aktivně a plodně včlenili do nové společnosti, sdružují se do krajanských spolků a celoročně pořádají různé kulturně-společenské akce. Město Brno jejich činnost podporuje, mimo jiné i formou dotací. Své organizace zde mají kromě Poláků také Slováci, Rusové, Romové, Řekové, Němci, jižní Slované, Rusíni, Ukrajinci, Bulhaři či Maďaři. Některé z nich vám představíme blíže.



▲ **Velké dny menšin.** To nejlepší ze svých kulturních tradic – folklorem počínaje a typickými jídly konče – představí jednotlivé národy 18. května od 10 hodin při Dnu národnostních menšin v Jihomoravském kraji, jenž se tentokrát uskuteční v Lužánkách. V září pak na něj naváže tradiční pětidenší Babylonfest, který pořádají organizace brněnských národnostních menšin ve spolupráci s Výborem pro národnostní menšiny Zastupitelstva města Brna. Foto: V. Lelková



▲ **Bulhaři slaví tancem.** Bulharské kulturně osvětové sdružení v Brně navazuje na tradici započatou ve 30. letech. Zájemci se setkávají v kavárně U Rudolfa v Králově Poli, slaví se i Martenska večerinka (příchod jara a státní svátek 3. března) či Nikulden (Mikuláš). Na různých akcích i folklorních festivalech vystupují dokonce dva brněnské soubory bulharských lidových tanců – Kytka a Pirin –, které pořádají výuku tanců i pro veřejnost. Foto: V. Lelková



▲ **Místo hranic mosty.** Od roku 1991 na Moravě, v Čechách, na Slovensku a v dalších zemích tančí a zpívá soubor Púčík sdružující mladé lidi od 14 do 25 let. Soubor, jehož repertoár tvoří písně, tance a lidové zvyky ze všech regionů Slovenska a moravsko-slovenského pomezí, spolupracuje s Obcí Slováků v Brně, která byla založena po rozdělení Československa v roce 1993, a společně se snaží nad novou hranicí budovat mosty přátelství. Foto: V. Lelková



▲ **Za dobrým jídlem do Maďarska.** Členům a příznivcům nabízí Svaz Maďarů Brno pravidelná klubová setkání, bohoslužby v maďarštině či tipy na práci, všem zájemcům pak kulturní program, výuku jazyka nebo informace o turistických zajímavostech blízké země. 17. května je v plánu večer s maďarskou lidovou hudbou, gastronomií a výukou tanců v klubu Eleven na Dominikánské. Foto: M. Horecny



▲ **Bardzo fajny klub.** Ve 14. století Eliška Rejčka, v 19. století polští revolucionáři, od 20. let 20. století krajanské spolky, to jsou brněnské stopy Poláků, po Slovácích „druhé největší menšiny“ v Česku. Kráčí v nich i Polonus – Polský klub v Brně. Sídlí v Domě národnostních menšin na Radnické 8, kde se každý čtvrtek konají neformální setkání, čte se polský tisk, promítají polské filmy a hovoří polsky. Klub je velmi aktivní a připravuje mnoho akcí po celý rok. Foto: M. Horecny



▲ **Romové oslavili svůj den.** Počátkem dubna oslavily Mezinárodní den Romů v Brně zdejší organizace, které sdružují Romy, podporují jejich kulturu a pomáhají jim. Jsou mezi nimi např. IQ Roma servis, Společenství Romů na Moravě nebo romské středisko Drom. Týdenní festival přinesl vernisáže výstav, módní přehlídku i ples. Novou výstavu v Muzeu romské kultury s názvem Cikánský mýtus je možné navštívit až do 21. září. Foto: V. Lelková



▲ **Mladá šlechtična** čili Sudaruška – to je název folklorního sdružení přátel ruské a ukrajinské kultury, kterou prezentuje na festivalech lidového umění. Od roku 2008 soubor spolupracuje také s kluby vojenské historie z Brna a účinkuje tak v doprovodných programech rekonstrukcí významných historických bitev (např. u Slavkova nebo Ořechova). V roce 2012 se soubor za finanční podpory města Brna věnoval i obnově národních krojů. Foto: archiv Sudarušky



▲ **Řecké dědictví.** O udržování řeckého kulturního dědictví se stará Řecká obec Brno, Lyceum Řekyň v ČR a nadační fond Hellenika, který letos slaví 20 let od založení. Obec sdružuje Řeky žijící v Brně a okolí i příznivce této jihoevropské země a jazyka. Cílem lycea je uchovávání řeckých zvyků, pěstování folklorního umění i podpora žen. Kdo by se chtěl blíže seznámit s řeckými národními kroji, tanci a tradicemi, může zamířit 7. června na hrad Veveří. Foto: V. Lelková



▲ **Ruské umění.** Kulturu a tradice největšího státu světa popularizuje Ruské kulturní osvětové sdružení na Moravě, které v květnu pořádá několik výstav – do 17. května lze v hotelu Grand zhlédnout díla malíře Dmitrije Ganina z Nižního Novgorodu. Snímky z tohoto města jsou do 31. května k vidění v restauraci Samovar na Kolišti a v AS klubu na Veslařské. A v Galerii Katakomby na Zelném trhu se 12. května chystá vernisáž malířek ze sdružení. Foto: V. Lelková

Fotostranu připravily Markéta Žáková a Zuzana Gregorová

Téměř stoletý svátek patří těm nejmladším

Den plný her a dáreků. Den, kdy si děti si užívají zábavy, kterou jim dospělí připravili pro radost. Pro Mezinárodní den dětí se výborně hodí datum 1. června. Většinou svítí sluníčko a pod širým nebem se může odehrávat různé soutěže, atrakce a sportovní akce.

Původně byl však speciální den, věnovaný dětem, stanovaný na datum s nejistým aprílovým počasím. Téměř stoletá historie tohoto svátku se datuje od roku 1920. Ve 20. letech minulého století se v různých zemích světa po první světové válce začalo naráz veřejně mluvit o tom, jak jsou děti důležité pro budoucnost národa.

Přímo u zrodu speciálního dne dětí stál zakladatel Turecké republiky, ochránce lidských práv Mustava Kemal Atatürk. První

dětský svátek vyhlásil dne 23. dubna 1920 během turecké války za nezávislost při příležitosti založení Národního shromáždění. V Turecku se dubnový den dětí slaví dodnes jako státní svátek.

Vyhlášení dne určeného dětem, který by se slavil po celém světě, poprvé doporučovali účastníci Světové konference pro blaho dětí, která se konala 1. června 1925. Toho dne se však den dětí ještě mezinárodním svátkem nestal.

Téhož dne se v San Franciscu konal festival dračích lodí. Čínský generální konzul na něj pozval desítky čínských sirotků. Chtěl upozornit na to, že by se společnost měla více zaměřit na podmínky pro důstojný život nastupující generace. Tyto dvě významné události do budoucna určily datum oslav, které se postupně ujímalo v různých zemích světa.

V naší zemi se slavení dětského dne rozšířilo také hned za první republiky. Prababičky dnešních dětí si ještě pamatují, že se oslavy obvykle konaly v podobě různých představení a her organizovaných školami.

V roce 1949 vyhlásila Mezinárodní demokratická federace



SAKO

NEDĚLE
8. ČERVNA 2014
areál SAKO Brno, a.s.,
Brno-Líšeň,
Jedovnická 2

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ

u příležitosti 20. výročí založení společnosti SAKO

Přijďte si hrát

Víte že, spalovna je elektrárna a teplárna dohromady? Víte, kolik odpadu se vejde do jednoho popelářského auta?

KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY PROVOZŮ SPALOVNY A TRÍDICÍ LINKY v 9, 10, 11, 13, 14, 15 hod. V 11:30 přednáška historika „Jak se nakládalo s odpadem od středověku po současnost“.

SPOJENÍ MHD: zastávka Bělohorská tramvaje č. 8, autobusů č. 55, 75. Omezený prostor pro parkování vozidel návštěvníků. Změna programu vyhrazena.

NUTNÁ REZERVACE na tel.: 548 138 214, nebo email: dod@sako.cz, nebo www.sako.cz/rezervace

Více informací na
www.sako.cz



18/05/2014

Čas:
13.30 – 18.00 hodin

Místo:
park Lužánky, Brno

VSTUP VOLNÝ

Posbírejte všech 12 hvězdiček a můžete vyhrát jednu z mnoha krásných cen – dětské kolo CTM Jerry 10, let balonem nad Brnem, zapůjčení auta Suzuki na víkend včetně plné nádrže, volné vstupenky do Brněnského podzemí, Aquilandu, zábavních center a další. Navíc jsou pro všechny soutěžící rodiny připraveny drobné dárky a pro děti sladká odměna.

★ 12 hvězdiček získáte zúčastněním 12 soutěžních stánků s úkoly pro děti i dospělé. Každé stánkové místo bude zaměřeno na určitou oblast cestovního ruchu zajímavou pro rodiny s dětmi v jihomoravském kraji a Kraj Vysočina a její podpoře projekty z ROP Jihovýchod.

★ Odpoledněm vás za hudby provedou moderátoři Divadla Facka.

★ Na co se dále můžete těšit? Na lanové překážky, skákací hrad, malování na obličej, píšu zručnosti a další soutěže.

★ Dokážeme společně obhájit oba kraje? Společnými plámi se také pokusíme překonat potřeby kilometrů.

Těšíme se na vás, na velké i malé! Akce se koná za každého počasí.



žen Den pro ochranu dětí. Datum oslav bylo stanoveno na 1. červen, aby připomínalo první dětskou konferenci a sirotky v San Franciscu.

Den pro ochranu dětí se začal ve světě i v naší zemi slavit v roce 1950, rok po jeho vyhlášení. Od té doby probíhají oslavy v mnoha zemích každý rok. Postupně se ze Dne pro ochranu dětí stal Den dětí nebo Mezinárodní den dětí.

Od padesátých let, kdy byl den dětí zapsaný do kalendáře jako oficiální svátek, se všude nahlas připomíná právo dětí na život v míru a právo na péči o zdraví.

V roce 1952 usilovala Mezinárodní unie pro péči o dítě o vyhlá-

šení dne, který by oslavoval výhradně děti. Na to zareagovala OSN a v roce 1954 vyhlásila Světový den dětí. Cílem vyhlášení bylo, aby každý stát jednou v roce zaměřil pozornost na nejmladší obyvatele.

Valné shromáždění OSN později všem státům doporučilo, aby oslavovaly děti ve stejný den. Datum oslav určili 20. listopad, protože v tento den roku 1959 Valné shromáždění OSN přijalo Deklaraci o právech dítěte a ve stejný den v roce 1989 schválilo Úmluvu o právech dítěte. Tak byla ve dvacátém století přijata řada důležitých dokumentů týkajících se práv dítěte. Tomuto období se přezdívá Století dítěte.

Naše země si podobně jako mnohé jiné státy ponechala datum dětských oslav na začátku června. Jiné země datum podle doporučení OSN přesunuly na listopad. Další státy si udržely červnové datum a přijaly také oslavy dětí v listopadu.

Mezinárodní den dětí je však zejména jeden z mála svátků v České republice, který se slaví všude a s velkou radostí. V jeho podtextu nabývají na významu nová témata. Ochrana dětí před válečnými konflikty, sexuální násilím, chudobou, šikanou, drogami, zanedbáváním atd. Především je to ale veselý svátek věnovaný dětským zážitkům a pestřím aktivitám.

Interaktivní výstava NAŠE CESTA zavede děti i dospělé do života lidí se zdravotním postižením

Ve velký interaktivní a zážitkový svět pro malé i velké se od 1. května do 30. června promění pavilon H výstaviště BVV v Brně. Cílem výstavy nazvané Naše cesta, která se uskuteční v rámci projektu Chodcilide.cz, je bořit bariéry, které mezi většími společností a lidmi se zdravotním postižením staví nevědomost, neznalost a nepochopení.

„NAŠE CESTA není klasická výstava, kde si nesmíte na nic sáhnout. Nebudeme na ní mentovat, dojímat se ani děsit. Ale zcela záměrně budeme děti i dospělé přímo zapojovat do konkrétních situací ze života člověka se zdravotním postižením,“ přibližuje koncept výstavy projektová manažerka Slávka Hocká. „NAŠE CESTA je cestou pochopení na základě

osobního prožitku a racionálních informací.“ upřesňuje.

Na ploše 1200 m² si budou návštěvníci moci například osobně zažít manipulaci s ortopedickým vozíkem v prostředí nádraží a běžné ulice, orientaci na náměstí bez kontroly zrakové nebo sluchové osoby, který neslyší zvuky kolem sebe. Ve speciálně upraveném bytě si na běžných každodenních činnostech budou moci vyzkoušet různé nástroje, pomůcky a postupy, jak je může realizovat člověk s omezením pohybu nebo bez využití některého ze smyslů, na který jsme zvyklí spoléhat. Dostanou příležitost se i pobavit při speciálních sportech a hrách, které lidem s různými zdravotními postiženími obohacují život. Víkendoví návštěvníci se navíc mohou těšit také na zajímavý doprovodný program:



sportovní, výtvarné nebo divadelní dílny a zajímavá setkání.

To vše ve spolupráci s personálem výstavy, složeným z velké části z těch nejpovolanějších – lidí, kteří sami se zdravotním postižením žijí, studují a pracují. Právě od nich se děti i dospělí dozvědí odpovědi na svoje otázky i infor-

mace, které jim umožní porozumět životu se zdravotním postižením a zbavit se ostychu, nejistoty a předsudků v komunikaci.

„Cílem výstavy je ukázat, že při troše snahy, porozumění a účelné pomoci mohou být i lidé se zdravotním postižením běžnou součástí našeho života. Dokonce se

od nich můžeme ledašemu naučit,“ doplňuje Slávka Hocká z Nadace Sirius.

Pro širokou veřejnost je výstava otevřena v pondělí–pátek 15–17 hodin a v sobotu a neděli 9–17 hodin. Ve všední dny 9–15 hodin je výstava určena pro registrované školy a dětské organizace. Vstup je zdarma. Více informací na www.vystavanasecesta.cz.

Výstava Naše cesta navazuje na loňskou interaktivní výstavu Moje cesta, na kterou v Praze přišlo přes 7300 nadšených návštěvníků, z toho 3319 dětí ze 149 tříd.

Projekt chodcilide.cz už od roku 2011 usiluje o změnu postoje veřejnosti k lidem se zdravotním postižením. Název chodcilide.cz vychází z tématu první vlny mediální kampaně – v ní všichni lidé na světě umí léhat. Metafora upozor-

ňuje na to, že přesto, že neumíme léhat, prožíváme plnohodnotný život a naše „postižení nelétáním“, stejně jako jakákoliv jiná odlišnost, není důvodem k tomu, abychom byli podceňováni, odstrkovaní a litováni. Více informací nalezete na www.chodcilide.cz, [facebook.com/chodcilide.cz](https://www.facebook.com/chodcilide.cz).



Varan dostal souseda. Mravenečníka

Novým obyvatelům Tropickeho království brněnské zoo je od konce března samec mravenečnicka čtyřprstého. Jmenuje se Jaris a pochází ze Zoo Dortmund, kde se narodil roku 2004. Minu-

lých šest let však prožil v olomoucké zoologické zahradě, kde mravenečnický úspěšně odchovávají.

V Brně se musí sžít se zajímavým spolubydlícím a zvyk-

nout si na nebezpečného souseda: od příjezdu je ve společné expozici s hlodavcem kuandu a hned vedlejší terarium obývá vzácný varan komodský. „Zatím je soužití kuandu a Jarise bezproblémové, vypadá to, že si budou rozumět,“ řekl chovatel Michal Balcar.

Jaris je již několikanásobným otcem i dědečkem a své potomky má nejen v Dortmundu a v Olomouci. Mravenečnick je zvíře původem z Jižní Ameriky. Žije samotářsky na mnoha stanovištích od tropických deštných lesů po suché savany. V přírodě se živí termity, mravenci a včelami, v brněnské zoo ale dostává zejména vařené drůbeží maso, ovesné vločky, banány a vaječné žloutky. Má velmi silné drápy, které používá k rozbití hmyzích hnízd nebo k obraně.

(šef), foto: Zoo Brno

Noví zvířecí obyvatelé nejsou jedinými novinkami v zoo na Mniší hoře. O prázdninách se v areálu otevírají nové expozice – klokani a orlí – a africká vesnice. V první z nich se zabydlí klokani skalní, ve velké průchozí orlí voliére najdou své útočiště orlí bělohaví. U výběhu Safari se staví chýše africké vesnice Samburu a u ní vzniká jezero s hnízdištěm růžových plameňáků.



Stavíme svět,
ve kterém sami chceme žít

Společnost Skanska je jednou z předních stavebních společností s bohatými zkušenostmi v oblasti výstavby pozemních a inženýrských staveb, komerčních i rezidenčních objektů a rekonstrukcí historických budov.



METROPOLITAN

Každý měsíc zdarma do vašich schránek

LUŽÁNKY
středisko volného času

CHYSTÁME SE NA PRÁZDNINY

Přihlašování na tábory je v plném proudu. Máme pro vás připraveno 166 příměstských a 41 pobytových táborů.

WWW.LUZANKY.CZ

SKANSKA

Více informací:
www.skanska.cz

Tři nové expozice v ZOO Brno realizuje Skanska a.s.

Dlouho očekávaná výstavba tří nových expozic v Zoologické zahradě města Brna byla zahájena na podzim minulého roku. Stavba zahrnuje expozice klokanků, orlů a Kalahari – africké vesnice.

Expozice klokanků je řešena jako venkovní expozice zvířat a je téměř hotová. Práce zahrnovaly oplocení, krajinářské a zahradní úpravy a drobné stav-

by (vyhlídkovou plošinu, umělelou skálu, přírodní kamennou vyvýšeninu, dobrodružnou stezku, objekt s boxy pro klokany, plně i průhledné oplocení).

U expozice orlů se jedná o novostavbu na místě odstraněného výběhu. Samotný objekt se skládá z ocelové voliéry a menších výběhů pro uzrno a skunka. Celá dispozice je koncipovaná jako průchozí.

Kalahari – africká vesnice je uzavřený komplex domorodých chýší, doplněný o předměty denní potřeby běžných Afričanů. Tato osada bude představovat jakýsi živý skanzen, nyní zde probíhají terénní úpravy, výstavba sítí i chýší. Zakázku realizuje Skanska a.s., pod vedením projektového manažera Petra Kadiče a hlavního stavbyvedoucího Emila Maršálka.

NEDĚLNÍČEK

PROGRAM NEJEN PRO DĚTI

WWW.BRNO.AVION.CZ

AVION-BRNO

KAŽDOU NEDĚLI V 11 A 14 HODIN

PROGRAM KVĚTEN

4. 5.	11:00 a 14:00	POHÁDKOVÁ ŠKOLKA (KAMARÁDI)
11. 5.	11:00 a 14:00 12:00 a 15:00	MAMINČIN SVÁTEK (DIVADLO ÚSMĚV) DÍLNÍČKY PRO DĚTI
18. 5.	11:00 a 14:00	PERNÍKOVÁ CHALOUPKA (DIVADLO KORÁB)
25. 5.	11:00 a 14:00	TETINY VE SVĚTĚ (TETINY)

POKRAČUJEME

avion
SHOPPING PARK

IKEA

ZJEDNODUŠTE SI ŽIVOT

NÁVRHÁŘSKÁ SOUTĚŽ PRO DĚTI

VYTVOŘ, NAMALUJ, VYROB SVÉHO NEDĚLNÍČKA
STAŇ SE UMĚLCEM, TVŮRCEM A SOUČÁSTÍ CENTRA AVION BRNO

Každý návrh bude odměněn, vítězné návrhy ještě více!
Pravidla soutěže najdete na www.brno.avion.cz
Průběžné informace budou také na

AVION-BRNO

Letní sezóna začíná. Ve městě je mnoh

Sezóna výletů, objevování nových míst a získávání zážitků už začala. V Brně se čas nezastavil a za uplynulý rok se mnohé změnilo. Jsou zde nové věci k vidění, chystají se nové kulturní události – festivaly, happeningy, koncerty, ohňostroje a další atrakce. Možností, jak strávit volný den, víkend nebo celý týden v jihomoravské metropoli, je mnoho. Připravili jsme pro vás výběr z tradičních i netradičních turistických cílů, které by bylo škoda vynechat.

Zoo Brno



Foto: Zoo Brno

Jaro a léto jsou ideálním obdobím pro návštěvu zoologické zahrady na Mniší hoře, která představuje v plné kráse asi 1400 zvířat zhruba 250 druhů. O prázdninách se v zoo otevrou nové expozice. V první se zabydlí klokani skalní, ve velké průchozí orlí voliře najdou útočiště orlí bělohlaří. U výběhu Safari se staví chýše africké vesnice Samburu a u ní vzniká dokonce jezero s hnízdištěm růžových plameňáků.

Zoo také připravuje zábavní programy pro rodiny s dětmi, např. se zde koná celodenní akce Zvířátka také nekouří v rámci Světového dne bez tabáku (17. května), tradiční Den dětí v zoo (1. června) nebo Den otců – zábavní den zejména pro tatínky s dětmi (15. června). Děti se mohou zúčastnit také letních příměstských táborů.

www.zoobrnno.cz

Moravské zemské muzeum



Foto: Moravské zemské muzeum

Druhá největší a druhá nejstarší muzejní instituce v naší zemi uchovává miliony vzácných výstavních předmětů, například světově proslulou Věstonickou venuši nebo notové partitury Leoše Janáčka.

Mezinárodní výstavní projekt Svět tajemných Baltů (v Paláci šlechticů na Kobližné) přibližuje u nás málo známou kulturu a historii geografického prostoru Pobaltí (Litva, Lotyšsko, Estonsko) s akcentem na historické vazby českých zemí k této části Evropy od 5. do 16. století. V rámci doprovodného programu jsou připraveny komentované prohlídky a přednáškový cyklus.

Sté výročí začátku 1. světové války připomene výstava s názvem Domov za velké války, která přiblíží atmosféru života moravské společnosti v letech 1914–1918 (Dietrichsteinský palác, Palác šlechticů, od 18. června do 31. prosince). A v Biskupském dvoře pod Petrovem budou opět k vidění divadelní představení pod širým nebem v provedení Městského divadla Brno (od 22. června do 13. července). V premiéře bude uvedena Noc na Karlštejně, dále je v programu Koločava, Baron Trenck a Cyril a Metoděj.

www.mzm.cz

Mendelianum – atraktivní svět genetiky

Největší událostí letošního roku v Moravském zemském muzeu bude otevření návštěvníckého a vědeckého centra Mendelianum s podtitulem Atraktivní svět genetiky. Zaměří se na popularizaci vědy a výzkumu v oblasti aktuální molekulární biologie, genetiky a její historie s odkazem na Gregora Johanna Mendela, který poprvé přednesl svou objevitelskou teorii přenosu dědičných jednotek v roce 1865 v Brně. Mendel patřil k zakladatelům Moravského zemského muzea. Expozice Mendelianum bude sídlit v Biskupském dvoře v Muzejní ulici a její otevření je plánováno na září.

www.mendelianum.cz

Automotodrom Brno

Automotodrom není jenom Grand Prix České republiky silničních motocyklů, jež do města přivádí každoročně světové závodníky a desetitisíce fanoušků. Ti si už do kalendáře poznamenali termín 15.–17. srpna. Na stejnou dráhu pravidelně vyjíždějí také in-line bruslaři – od května dostanou příležitost k projížďce nejméně dvakrát měsíčně, nejdříve to bude 10. a 24. května.

Automotodrom pořádá také celoroční soutěž motokár. Vzrušující podívanou slibuje motokárový závod proti hvězdám MotoGP o závodním víkendě Velké ceny motocyklů. Soutěž Brno Grand Prix Revival zase bude zajímat příznivce historických vozů: jde o první ročník jedinečných závodů historických vozidel z celého 20. století. Pojede se 4.–6. července.

www.automotodrombrno.cz

Moravská galerie v Brně



Brněnská muzejní noc 2013 v Moravské galerii. Foto: MG v Brně

Je plná umění. Stálé expozice jsou návštěvníkům otevřeny zdarma – a to ve třech budovách: v Místodržitelství na Moravském náměstí, v Pražákově paláci na Husově 18 a v Uměleckoprůmyslovém muzeu na Husově 14.

Už 17. května vypukne Brněnská muzejní noc, desátý ročník velmi oblíbené akce, kdy muzea, galerie a kulturní instituce připraví bohatý program až do půlnoci.

Nové trendy designu představí expozice Krajinou Koncernovaného designu, jež se otevřela koncem dubna v Jurkovičově vile (Jana Nečase 2, Žabovřesky). Jde o tvorbu designérů studia Koncern, kteří patří mezi nejúspěšnější české designéry. Oko návštěvníka však potěší i samotná Jurkovičova vila, secesní skvost z roku 1906, kterou si lze prohlédnout celou v doprovodu průvodce. Vhodné je předem se objednat.

A červen dá opět prostor designu: 19. června začíná 26. bienále grafického designu Brno 2014, mezinárodní událost v oboru vizuální kultury.

www.moravska-galerie.cz, www.brnenskamuzejninoc.cz, www.bienalebrno.org

Science centrum Vida!



Vizualizace interiéru science centra. Zdroj: Projekt architekti

Bermudský trojúhelník, kolo na laně, bublinkový závod, rentgenové oči, simulátor zeměměřeni, rotující místnost, erupce vulkánů, archeologické pískoviště a dalších více než 150 interaktivních exponátů na ploše 4600 m² – na to se mohou těšit od prosince návštěvníci brněnského science centra Vida! Je to nová instituce vznikající v prostorách bývalého pavilonu D na výstavišti. Chce pobavit i poučit, tedy zábavnou formou popularizovat přírodní vědy.

Unikátní expozice science centra Vida! představí desítky vědeckých fenoménů ve čtyřech hlavních tematických celcích: Planeta, Civilizace, Člověk a Mikrosvět. Instituce samozřejmě nabídne také doprovodné vzdělávací programy pro školy i běžné návštěvníky a součástí bude také Dětské science centrum určené pro děti od dvou do šesti let.

www.vidasc.cz

Vila Stiassni

Po Jurkovičově vile a vile Tugendhat se koncem letošního roku veřejnosti otevře třetí rodinná vila v Brně. Dům navrhl ve druhé polovině 20. let pro rodinu textilního průmyslníka Alfreda Stiassního jeden z nejvýznamnějších brněnských architektů meziválečného období Ernst Wiesner. Stavba byla zasazena do nádherné zahrady a doplněna obslužnými objekty.

V roce 2009 přešel celý areál do majetku Národního památkového ústavu a začalo se zde budovat Metodické centrum obnovy památek architektury 20. století (COPA). Centrum se otevře v prosinci a bude sloužit ke studijním a badatelským účelům. Nabídne rovněž komentované prohlídky pro odbornou i laickou veřejnost.

www.copabrno.cz

Zetor Gallery

Přímo v areálu společnosti Zetor Tractors v Líšni na Trnkově 111 se nachází Zetor Gallery, která návštěvníky seznámí s modely traktorů Zetor.

Expozice Naše traktory nabízí pohled na současnou produkci těchto strojů. V části prezentující historické modely jsou umístěny kompletně renovované traktory mapující vývoj značky Zetor až do současnosti. Během prohlídky se návštěvníci seznámí i s dalšími projekcemi a efekty, které značku představí v širších kulturních, historických i geografických souvislostech.

www.zetorgallery.cz

Technické muzeum v Brně

Moderní a rozsáhlé muzeum v Králově Poli nabízí ucelené expozice historie dopravy, letectví, nožířství, kovolictví, železářství, sdělovací techniky, vodních a parních motorů, salon mechanické hudby a kultury nevidomých.

Do 8. června prezentuje příběh tzv. Hitlerovy dálnice výstavou Nedokončená dálnice Vratislav–Brno–Viedeň 1938–1942. Ještě před okupací Československa se rozběhly přípravné a projekční práce na dálnici, jež měla vést ze směru od Boskovic přes Kuřim do Brna a dále k Pohořelicím, aby spojila tehdejší německou Vratislav s Brnem a Vídní. Stavba se však kvůli hospodářským potížím válčícího Německa zastavila.

Do světa sodovkových bublinek se návštěvníci vypraví v další expozici – Světem bublinek s třebíčskou Zonkou. Co vlastně víme o vzniku a vývoji sodovkárenského průmyslu? Jsou bublinky osvěžující? Kdy se tyto nápoje začaly pít v českých zemích? Odpovědi na tyto a další otázky zde malí i velcí najdou do 22. června.

www.technicalmuseum.cz

Stará radnice

Tato stavba je známou dominantou Brna, v průjezdu jsou k vidění proslulé atributy města – brněnské kolo a drak. Legendu o její pokřivené věžičce na portále vyprávějí babičky a dědové vnučatům už po generace.

„Stará dáma“ má letos opět co nabídnout: prohlídková trasa Staré radnice – Ernův sál, Křišťálový sál, Freskový sál a Klebnice – je v této sezóně komentovaná. Denně je přístupná 63 metrů vysoká vyhlídková věž, a to od 9.30 do 17.30 hodin. Od června až do konce prázdnin v pátek a v sobotu věž nabídne pohled na večerní Brno: návštěvníci na ní mohou vystoupit až do 22.30 hodin.

A v sezóně každou neděli v 11 hodin troubí „pravé brněnské poledne“ z věže Staré radnice trubáci Moravských žesťů v dobových kostýmech.

www.ticbrno.cz

LIBÍ/NELIBÍ

TENKRÁT V BRNĚ



Uklidili Wilsonův les. Na začátku dubna si přes 30 lidí našlo čas na jarní úklid Wilsonova lesa. Šlo o akci Občanského sdružení Masarykova čtvrt, kterou zaštítla Veřejná zeleň města Brna, jež zajistila odpadkové pytle a jejich odvoz. Pomocníci se rozdělili do skupinek a každá z nich dostala „na starost“ část lesoparku. Nasbíralo se na 26 pytlů smetí. Uznání zaslouží zejména dříve narození, kteří přesto neváhali vydat se i mimo cesty do nelehkého terénu. Účastníci i pořadatelé zvažují, zda úklid příští rok zopakují nebo jej rozšíří i o další zelené plochy Masarykovy čtvrti.

Michal Závodský, foto: OSMČ

Fotografie s popisky můžete posílat e-mailem na adresu tis@brno.cz.

DOPISY ČTENÁŘŮ

O nádraží i přednádraží

Zastupitel Martin Ander píše v březnovém Brněnském Metro politanu o zanedbaném přednádraží, ale jako vždy zejména o nádraží a jeho poloze.

Zaujal mě jeho výrok o „stísněném přednádraží“. To skutečně stísněné je, vzhledem k enormnímu zatížení všemi druhy dopravy. Otázkou ale je, zda by se to neopakovalo i před navrhovaným nádražím pod Petrovem, které by navíc přitáhlo do centra auta, která se současnému nádraží raději vyhnou.

Ona totiž ta „skvělá příležitost“ koncentrace všech doprav má prostorové meze a žádoucí je naopak decentralizace na nová místní nádraží vzhledem ke stále rozptýlenějšímu rozmístění zón práce a bydlení a orientaci hlavního nádraží na nadregionální dopravu.

Zastupitel Ander by měl už jednou vysvětlit, v čem spočívá výhoda „pěší dostupnosti historického jádra města“. To ty desítky tisíc cestujících denně musejí nutně přes náměstí Svobody?

Jak vypadá nádraží a jeho okolí teď, tak vypadala v 80. letech nádraží některých západoevropských měst, posprejovaná, v okolí sekáče, herny a případně červené lucerny. Jejich zásadní modernizace byla orientována především na návaznost na dopravní systémy města a ne na pěší dostupnost.

Modernizace nádraží v centru sice je „technicky reálná“, ale prakticky by představovala ochromení dopravního systému a života v centru na nejméně 10 let. Řešení dopravních staveb v historicky vzniklém městě není jednoduché a vždycky má svá pro a proti. Když občané jedné části města protestují proti dopravní stavbě, občané jiných částí po tomto řešení volají. Výsledek je zpravidla jednoznačný – nerealizuje se nic.

Nerozumím umanutosti zeleného zastupitele Andera nádražím v centru i přes jeho horší vliv na životní prostředí města v porovnání s odsunutou variantou. Jenže na falešnou „nádražní strunu“ je asi naladěno ještě dost Brňanů, proto ta vrtulavost.

Jaroslav Komárek

Vlak dětství, naděje... a zapomnění

Osře sledované vlaky a Vlak dětství a naděje, oscarový film Jiřího Menzela z roku 1966 a ceněný seriál Karla Kachyňi z roku 1985. Obě díla byla natočena podle literární předlohy – první z nich podle stejnojmenné novely Bohumila Hrabala, druhé podle dvou dílů trilogie Věry Sládkové Malý muž a velká žena – a obě osobitě a netradičně pojednávají o tragickém období našich dějin, období protektorátu za druhé světové války.

Obě díla si užila nepřízně mocných bývalého režimu a obě dosáhla značné proslulosti a divácké obliby. A oba autoři jejich předlohu se narodili v Brně.

Zatímco Bohumil Hrabal, kterého s Brnem pojí pouze rané dětství, se stal proslulým a uznávaným spisovatelem u nás i ve světě a sté výročí jeho narození 28. března si i Brno připomnělo několikadenními oslavami, 87. výročí narození Věry Sládkové 1. května zůstane patrně stranou jakékoliv pozornosti a nebude to způsobeno pouze jeho „nekulatostí“.

Spisovatelka je dnes širší čtenářské obci neznámá, ačkoliv znalci její tvorby, k nimž patří například spisovatelka a literární teoretička Kateřina Tučková – autorka monografie o Věře Sládkové –, zdůrazňují, že vytvořila kvalitní mnohovrstevnaté prozaické dílo, které je zvláště ve své „feministické“ rovině stále aktuální.



Zdroj: archiv K. Tučkové

Podobně jako Hrabal i Věra Sládková opustila jako tříleté dítě Brno a ve 30. letech žila s rodinou ve Frývaldově (dnešním Jeseníku), kde byl její otec, ruský legionář a ochotnický herec, listonošem.

Vlastní matka budoucí spisovatelce brzo zemřela, nahradila ji však obořivá matka nevlastní. Po mnichovském diktátu a odtržení pohraničí od republiky se rodina musela vrátit do Brna, kde byla Sládková v letech 1943–45

nasazena jako učnice do německé pojišťovny.

Tato část autorčina životopisu bude citelům Kachyňova seriálu velmi povědomá. Sládková totiž při psaní novel Poslední vlak z Frývaldova a Pluky zla, které vznikly v 70. letech a později byly ještě s třetí částí Dítě svoboděny přepracovány v třídílnou rodinnou kroniku Malý muž a velká žena (1982), vycházela z vlastních zážitků.

Po válce Sládková vystudovala dvouletou obchodní školu, vdala se a krátce pracovala jako knihovnice v brněnském Uměleckoprůmyslovém muzeu.

Do jejího života zasáhla tragédie, když potratila dvojčata, a ačkoliv se jí později narodila dcera, její první manželství se středoškolským profesorem a nepříliš úspěšným spisovatelem Jiřím Jobánkem, který neunesl úspěchy své ženy, se rozpadlo.

Sládková, jejíž duševní zdraví zůstalo podlomeno, se poté věnovala především literatuře a některými svými díly neodpovídajícími normalizační estetice si způsobila publikační potíže. V 80. a na počátku 90. let žila v Praze, tentokrát již ve šťastnějším manželství s dramatikem a scenáristou Antonínem Hořavou. Později se opět vrátila do Brna.

Víte, že...

Režisér šestidílného seriálu Vlak dětství a naděje Karel Kachyňa se narodil 1. května (tedy ve stejný den jako Věra Sládková) roku 1924 ve Vyškově a letos by se dožil 90 let. Zemřel 12. března 2004.

PADLO NÁM DO OKA



Špilberk se chlubí novou vinicí

Tradice pěstování vína na Špilberku se dočká po více než sto letech obnovy. Po dohodě brněnské radnice a spolku Vinice na Špilberku vznikl na jižním svahu kopce pod hradem nový vinograd. Brněnští radní poskytli spolku 700 m² plochy výměnou za třetinu produkce. Víno, které z vinice vzejde, využije město ke své propagaci jako upomínkový předmět.

Spolek vysadil na vlastní náklady přes 400 sazenic vinné révy dvou odrůd a zavázal se o ně za své peníze pečovat po dobu dalších 20 let. Za tři roky vinice vydá své první plody. Brňané se mohou těšit na ryzlink rýnský a rulandské šedé. Vinice bude přístupná všem, kteří pod hrad Špilberk přijdou a budou tu chtít odpočívat.

„Zprvu vypadal projekt jako bláznovství, nemysleli jsme si, že by to mohlo doopravdy vyjít. Nakonec se to podařilo. Ukázalo se, že i občané mohou přispět k rozvoji a oživení města, to vidím jako velmi pozitivní,“ uvedl Jiří Nečas ze spolku Vinice na Špilberku.

(gj), foto: M. Schmerková

SOUTĚŽ: Umění ve městě/Město v umění

Brno. Kdysi průmyslové, dnes pyšníci se spíše vědci. Vždy však umělecké. Znáte je? Zdejší básníky, malíře, prozaičky i dramatiky, sochaře, skladatele i hudebníky, herce, fotografy. Zatímco architekti modelují tvář města, umělci mu vtiskují duši. V naší soutěži vám některé z nich představíme – jejich tvorbu o Brně a pro Brno.

► **Soutěžní otázka:** Jak se jmenuje spoluautorka (společně s M. Láskou) poněkud netradičních sousoší na fotografii? Obě sousoší medvědů z roku 1957 původně sloužila jako vodní prvek – je pod nimi bazének s vodními tryskami ve tvaru mušlí –, dnes jsou to

však spíše „prolážka“ pro děti z Mateřské školy Tučkova, v jejímž areálu se díla nacházejí.

Brněnská autorka (91), žákyně sochařů Vincence Makovského a Karla Pokorného, patří k předním českým sochařkám. Její monumentální díla, např. s náměty rodiny, mateřství, pohostinnosti, umění, rostlin, zdobí interiéry a exteriéry nejen v Brně, ale i na dalších místech České republiky a také ve světě. V roce 1997 převzala umělkyně Cenu města Brna za celoživotní dílo.

► Ze zaslaných správných odpovědí vylosujeme tři výherce. **Ceny:** flash disk, deštník a poznámkový blok s psacími potřebami

Správná odpověď z minulého čísla

Známý herec spjatý především s Divadlem Husa na provázku, přítel a herecký partner Bolka Polívky, který v listopadu oslaví 70 let, je Jiří Pecha. Výherci: František Žák (kniha), Lubomír Dostál (sada reflexních pásků) a Karel Henc (laserové ukazovátka). Gratulujeme.



Foto: K. Šefčíková

► Pište na adresu Brněnský Metropolitan, Magistrát města Brna, Husova 12, 601 67 Brno, e-mailem na adresu vasickova.jana@brno.cz nebo pošlete SMS zprávy se správnou od-

povědí na telefonní číslo 602 770 466. Uzávěrka je 30. května 2014. Obálku prosím označte heslem Umění ve městě a nezapomeňte uvést svou adresu, případně telefon.

VEKRA OKNA

Brno - Královo Pole
 Kosmova 6,
 Brno 612 00
 tel. 541 235 646
 607 219 354 / 724 583 403
 brno@vekra.cz

Brno - Nové sady
 Nové sady 946/30,
 Brno 602 00
 tel. 543 215 896
 725 130 043 / 724 261 433
 brno.obchod@vekra.cz

**M I M O Ř Á D N Ě
 JARNÍ SLEVY**

www.vekra.cz

ZVUKAR.EU

**POŘADÁTE VEČÍREK?
 KONFERENCI?
 KONCERT?**

Pak budete potřebovat ozvučení, osvětlení, videoprojekci, DJe, nebo třeba zastřešené pódium!

ZVUKAR.EU
 nabízí komplexní technické zajištění společenských akcí.

tel.: 602 810 833 e-mail: tom@zvukar.eu

Stabilní partner Vašeho zdraví v mobilu i tabletu!

REVÍRNÍ BRATRSKÁ POKLADNA ZDRAVOTNÍ POJIŠTOVNA

Karta zdraví RBP

Mobilní elektronická zdravotní knížka pro pojištěnce RBP a informace o lékařích a léčích pro všechny.

Funkce pro všechny:
 Vyhledávání lékařů
 Vyhledávání léků
 Ověření pojištění

Funkce pro pojištěnce RBP:
 Osobní účet pojištěnce
 Léková knížka
 Stomatologický účet
 Regulační poplatky
 Preventivní prohlídky
 Osobní zprávy pro pojištěnce

www.rbp-zp.cz • infolinka 800 213 213 • e-mail eaplikace@rbp-zp.cz

KAMENA BRNO

KAMENA, výrobní družstvo Brno

výrobky z přírodních materiálů
 žuly, mramoru, pískovce

• pomníky • obruby, sokly • sekání písma • kuchyňské a koupelnové desky • parapety, obklady krbů • stolky, pečicí desky

KONTAKT: Brno, Bohunická 85, telefon: 604 183 110, e-mail: brno@kamena.cz

výrobky z umělého kamene
 teraca

• parapety, schody
 • schodišťové dílce

KONTAKT: Hrušovany u Brna, telefon: 739 076 781, e-mail: mrazek@kamena.cz
 www.kamena.cz

KARS

**Pracovní obuv,
 oděvy a pomůcky**

Brno, Cejl 1 - Koliště 49 www.kars-brno.cz

bellezza
 wellness & beauty

tel.: 602 501 150
 info@bellezzawellness.cz

masáže | kosmetika-vizážistika | zábaly
 | manikúra & pedikúra
 | trvalá epilace IPL
 | omlazení a vypnutí pokožky IPL
 | léčba zánětlivého akné IPL
 | neperoxidové bělení zubů
 | solárium | infrasauna

MATE-J www.koupelny-matejka.cz

Hledáme řemeslníky na různé pracovní profese, pomocné práce. Více informací na webových stránkách.
 Den otevřených dveří 31. 5. 2014 od 9 do 12 hodin v provozovně na Cacovické 69, Brno

Renovace, rekonstrukce celých bytů, drobné opravy, bytová jádra, voda, topení, plyn, elektro, podlahy, malba, obklady, sanita.

Kontakt: pan Matějka 603 543 923, koupelny-matejka@seznam.cz
 Provozovna: Cacovická 69, Brno

Ströer
 čištění kanalizace

Bezvýkopové opravy
 Prohlídky TV kamerou

NON-STOP havarijní služba 602 792 021

www.stroer-kanalizace.cz Vodařská 7
 e-mail: stroer.v@seznam.cz 617 00 Brno-Komárov

Křížovka o ceny

Tři vylosovaní luštitelé naší křížovky vyhrají permanentku na 100 minut solária Bellezza Wellness & beauty, Hlinky 96, Brno, v hodnotě 1000 Kč.

Tajenku zasílejte do 23. 5. 2014 na e-mail havel.mouka@ceskydomov.cz.

Vítězem z minulého čísla je Jitka Podhorská.

POSTESKNUTÍ: MOUCHY TSE-TSE ROZNÁŠEJÍ SPAVOU NEMOC, ZATÍMCO... (DOKONČENÍ V TAJENCE).	AUTOR: -KAWI-	CHYBA	ČIN (BÁSNICKÝ)	STAROGERMÁNI	SVOBODNÝ SLECHT. STATEK	PĚNA DO KOUPELE	DRUH CUKROVINY	SLOVENSKÝ „ODE“	PSÁT NA STROJI	ŠVÉDSKÝ HISTORIK	DRUH LÉKAŘE	SÍDLO V INDONÉSII	PŘÍSLUŠNÍK STAROVĚKÉ INDOEVROPSKÉ SKUPINY	PŘEDLOŽKA	HROMADA	FILMOVACÍ PŘÍSTROJ	UZAVŘENÉ KŘIVKY	STARÁ DROBNÁ MINCE	JANINSKÝ PAŠA
	NÁSTRAHY PYTLÁKA																		
	SÁTNÍ MOTÝLEK NA TOM MÍSTĚ				HLE					POPĚVEK					SMĚNEČNÝ RUČÍTEK				
	ZAČÁTEK TAJENKY																		
	PRÁVO ODPORU																		
HYBNÉ ÚSTROJÍ			TROŠKA					LAPONEC							INDICKÁ ŘEKA			SVALNATÝ ČLOVĚK	TÝKAJÍCÍ SE ROSTLINY JMÉNEM YZOP
			LOWY					ROZHO- DOVAT SE							DVERNÍ ZÁVĚS				
PLUK (ZA- STARALE)			VELKÝ SÁL					TELEFO- NOVAT					PRUDKÉ ZÁVANY						
			ZN. NAŠICH SPORÁKŮ					SKLADIŠTĚ					ZÁŘE						
ZKRATKA ODĚVNÍ TVORBY		DOMÁCKÝ MONIKA						RDOUSIT				LAVICE (ZA- STARALE)						ZN. AMPÉR- ZÁVITU	
		DRUH LÉČIVA						VÁBIDLA				VELKÝ KLEPETÁČ						STROMO- RÁDÍ	
OŘI								ZALEHÁVAT			HAZARDNÍ HRA							POBÍDKA	
								PRACOVNÍK V KOTELNĚ			ŠAFRÁN							ZNAČKA ČÍNU	
	SAMOTNÝ (V KAR- TÁCH)	POLNÍ MÍRY						BLOUDIT		SLOVENSKÝ „KŘEST“					BRITSKÉ PLATIDLO				
		POHŘEBNÍ URNA						MALÝ KŮL		SLOVENSKÝ „KŘEST“ SLADKO- VODNÍ RYBA					POLICEJNÍ VŮZ				
HRUĎ			KOHOUT (NÁREČNĚ)						OBLOK						SPOJKA				
			INDICKÝ KMEN						SHROMAŽ- DĚNÍ						LASICOVI- TÁ ŠELMA				
LOTYŠSKÉ PLATIDLO			HRÁT KOPANOU										ZNAČKA KILONEW- TONU					KÓD LETIŠ- TĚ UPER- NAVÍK	
			ČÍNSKÁ NÁ- RODNOST										SNAD						
ZNAČKA NAŠICH LETADEL		JASNÝ METEORIT						MALÝ PEŇ				VOZIDLA						NÁZEV HLÁSKY K	
		RUSKÝ SOUHLAS						PŘEDLOŽKA				CITOSLOVCE POVZDECHU						TAHLE	
KONEC TAJENKY																			
STROM S LÉČIVOU PRYSKY- ŘICÍ										INICIÁLY HERCE FIŠERA			PRODLOU- ŽENÁ BOČNÍ ŽEĎ						POMŮCKY: BAJ, DEPOT, ILYR, JUV, KENO, KOJA, KVAJAK, LARAT, LAT, SLIP, TEL

Dodavatele plynu vybírejte pečlivě

O špatných zkušenostech s nepoctivými prodejci se z médií dozvídáme poměrně často. Výjimkou nejsou ani nekalé praktiky v případě některých nabídek dodavatele zemního plynu. Lidé by tak při výběru dodavatele plynu měli brát zřetel nejen na cenu, ale i na srozumitelnost, přehlednost a transparentnost nabídky.



Při výběru nového dodavatele zemního plynu se můžete setkat s nejrůznějšími praktikami. Některé podmínky prodejci leckdy zaručují až podezřele nízké ceny za odběr plynu. Byla by však chyba nechat se těmito sliby zlákat a podlehnout nátlaku na okamžitý podpis smlouvy. Nejen o tom, jak poznat poctivého dodavatele, jsme se bavili s Ludvíkem Balekou, obchodním ředitelem Moravských naftových dolů (MND), které jsou největší těžební společností ropy a plynu v České republice.

Prodejci zemního plynu je velké množství. Máte nějaké tipy, jak poznat férového dodavatele?

Máte pravdu, zorientovat se v nabídce dodavatelů zemního plynu se může zdát složité. Je proto důležité na uzavření smlouvy nebo jiného dodatku, který může slibovat i velké bonusy, nespěchat, ale nabídku si řádně a v klidu prostudo-

vat. Nejvíce se zaměřte na samotnou smlouvu a ceník, který vám dodavatelé k nabídce předloží. Obojí musí být srozumitelné a přehledné, aby bylo na první pohled jasné, kolik budete za co platit. Ceník musí být lehce dohledatelný. Je někdy až s podivem, jak dlouho na některých webových stránkách, i významných dodavatelů, trvá najít patřičný ceník, který pro vás vlastně finálně bude platit.

Jak by tedy měla nabídka vypadat?

V prvé řadě musí jednoznačně stanovit cenu, za kterou budete plyn odebírat. Neměli bychom se nechat zlákat jednorázovými bonusy, které jsou často podmíněny dlouhodobou fixací, a budou tak pro nás nakonec nevýhodné. Pozor na nabídky, kde jde těžko dohledat, z jaké ceny vám firma bonus počítá. Pokud máte základní produkt předražený, tak i při tisícikorunovém bonusu bude vaše cena v konečném důsledku nevýhodná. Tato praktika je bohužel velmi rozšířená a je třeba si na ni dát obzvlášť pozor.

Nabídka by měla být jednoduchá, s přehlednou smlouvou. Jedině tak si můžete být jisti, že je opravdu bez skrytých poplatků, sankcí, fiáglů a závazků. Bo-

hužel tyto věci některé firmy neváhají schovat do poznámek pod čarou či je do smlouvy napsat drobným písmem.

Podle jakých dalších kritérií by se měli lidé rozhodovat?

Až podezřele nízká cena či bonus bez specifikace ceny, ze které je počítán, jsou hlavní výstrahou. Často bývá tato „výhoda“ smluvně vázána za velmi nevýhodných podmínek a vysokých sankcí při jejich nedodržení.

Cena je ale pro lidi většinou určující. Proto se dodavatelé často předhánějí, který z nich je nejlevnější...

Ceny za plyn jsou rozdílné, protože dodavatelé v drtivé většině případů nakupují plyn na burze či velkoobchodním trhu a poté ho domácnostem s vyšší či nižší marží přeprodávají. MND je v tomto ohledu jiná. Dodáváme plyn přímo z naší těžby. Domácnostem neúčtujeme navýšené ceny z důvodu platby dalším zprostředkovatelům. Proto máme u MND garanci, že naše nabídka bude dlouhodobě výhodná. Nejsme tak závislí na jednorázových výkyvech na burze a pro dobrou cenu nemusíme tímto zákazníky vázat ani jim slibovat nesplnitelné.

MND

Společnost MND má na tuzemském trhu výjimečné postavení. Plyn u nás sama nejen těží, ale i skladuje. Plyn tak dodává doslova z první ruky. Přejít k MND je jednoduchý, stačí zavolat na bezplatnou zákaznickou linku 800 400 500, kde vám nejen vypočítají možnou úsporu, ale zařídí i celý převod za vás, a to i o víkend. Můžete si tak uzavřít smlouvu v klidu vašeho domova. MND má jasné ceny a na přečtení smlouvy budete mít u MND vždy dostatek času.

 kudyznudy.cz

40 000
návštěvníků
na Kudyz z nudy
denně,
5 200 jich
hledá kam
za sportem.
Proč tam není
i vaše nabídka?
Je to zdarma.



Jarní nadílka od UPC: rychlý internet a desítky HD TV programů za výhodné ceny

Společnost UPC Česká republika přichází od 28. dubna s nabídkou vysokorychlostního internetu s mimořádným cenovým zvýhodněním. Prostřednictvím své optické sítě nyní poskytne zákazníkům veškeré digitální služby za výhodné ceny. V dnešní době se již neobejde vybavení domácnosti bez chytrých zařízení, která jsou bezdrátově připojena k internetu. V mnoha případech už nejde jen o stolní počítač, ale především jsou to notebooky, tablety, herní konzole, čtečky knih či mobilní telefony. Je tedy nezbytné mít k dispozici rychlé a stabilní připojení. Tarif Fiber Power 120+ nabízí neomezené stahování dat, hraní online her, sledování online videí a vyhledávání informací. Uspokojí tak i náročnějšího zákazníka či celou rodinu. Tarif Fiber Power 120+ je možné získat za 499 Kč včetně DPH. V případě, že jste příznivcem rychlé online

komunikace s přáteli, výběrem tarifu Fiber Power 40+ s rychlostí až 40 Mbit/s pro stahování dat za 349 Kč nešlápnete vedle. Pravidelné využívání sociálních sítí, sledování oblíbených videí nebo stahování hudby či jiných dat bude komfortní bez jakéhokoliv sekání či zpomalení. Ke všem internetovým tarifům nově také získáte Wi-Fi modem v ceně služby. Ten pokryje stabilním signálem každé místo v bytě či domě. K akčnímu balíčku služeb skládajícího se z kombinace internetu a televize již za 469 Kč získáte v ceně služby kromě Wi-Fi modemu také HD set-top box. Ten umožňuje nejen přijímat HD programy, ale zároveň nabízí inovativní funkce, jako je pozastavování obrazu či možnost nahrávat na disk. Více informací o výhodných nabídkách získáte na webových stránkách: www.dostupnyinternet.cz/akce

 Letní sporty

Registrujte se na www.kudyznudy.cz,
projekt realizovaný agenturou CzechTourism

Festival poběží v linii Woodyho Allena

Dny od 7. do 12. června přinesou v Brně mnoho příjemných podnětů a zážitků příznivcům divadla, zejména těm, kteří milují humor a poetiku příběhů Woodyho Allena.

Mezinárodní festival Divadelní svět Brno nabídne divákům inscenace význačných zahraničních souborů a zároveň i to nejzajímavější z české divadelní scény. Žánrově pestrou přehlídku od činohry po pohybové divadlo, od klasických her po alternativní performance doplní ještě doprovodné akce – výstavy, workshopy, dětské dílny či koncerty.

Hlavní i vedlejší program se tentokrát zaměřuje na komedie. Diváci se mohou těšit na herecké tváře, které k české komedii patří. Ve woodyallenovské linii v neděli uvidíme divadelní komedii na renesanční téma Sex noci svatojánské v podání Divadla pod Palmovkou. V pondělí následuje vtipná hra s existenciálními úvahami o životě Zahraj to znovu, Same, v provedení Divadla Na Jezerce. V dalších dnech přijde na řadu

ještě komedie Central Park West a dvě další typické „woodyallenovky“ na scéně Reduty.

Specialitou bude scénické čtení ve vile Tugendhat v režii Vladimíra Morávka, německé divadlo z Meinungenu, Slovenské národní divadlo z Bratislavy či polské divadlo Korez s opusem o Jaromíru Nohavici.

Samozřejmě svou váрку komedií připraví i programové sekce Máme doma i brněnská divadla, včetně dětského Divadla Radost a studentského Divadla na Orli.

Vstupenky lze zakoupit v předprodeji Turistického informačního centra města Brna (Radnická 2) a v pokladnách všech spolupřátel divadel – Národního divadla Brno, Městského divadla Brno, Divadla Husa na provázku, HaDivadla a Divadla Radost. „Lístky se prodávají velmi dobře, už teď máme vyprodaná dvě představení,“ řekla produkční festivalu Kamila Havířová. „Letos je o vstupenky ve srovnání s předcházejícími ročníky mimořádný zájem. Je vidět, že se festivalu daří,“ dodala.



Kdo má rád pouliční divadlo – kejklíře, klauniády, žonglérské výstupy a průvody masek, přijde si na své každý festivalový den od 15 hod., kdy vypukne pouliční Off program. Přinese pohádková představení, pouliční frašky i zábavnou pantomimu z českých zemí i ze zahraničí. Část programu proběhne také na nádvoří Staré radnice a v šapitó na Moravském náměstí. Zlatým hřebem pouličního dění se stane Slavnost masek s podtitulem Komedie lásky, která začne v pátek 13. června v 15 hod. na Moravském náměstí. Odtud se v 18 hod. průvod masek přesune na náměstí Svobody, kde bude zábava pokračovat. „Odpolední pro-

gram zaměříme na rodiny s dětmi. Děti si zkusí vyrobit svoji masku, zatančí si a zazpívají. Zahraje jim Ukulele orchestra jako Brno,“ sdělila Věra Kadlecová, produkční Slavnosti masek. „Večer pak na náměstí Svobody vystoupí skupina Support Lesbians,“ dodala. Diváci by se měli také nastrojít do masek a kostýmů. „Uvítáme co nejvíce lidí v maskách, těšíme se na ně. V soutěži o nejlepší diváckou masku mohou vyhrát pěkné ceny,“ doplnila V. Kadlecová.

Více informací a podrobný program najdete na www.divadelnisvet.cz a na www.facebook.com/slavnostmasek (šef), foto: M. Schmerková



Městská část Brna-Chrlice a obec Krajné

Vás při příležitosti realizace mikroprojektu přeshraniční spolupráce Červený kohout nikdy nespí aneb Kdo je připraven, není zaskočen (CZ/FMP.10/0261) zvou na

11. ročník Memoriálu Leopolda Šroma,

který se koná ve dnech 3.–4. května 2014 v Brně-Chrlicích



Program:

3. 5. 2014 Závody v hasičské dovednosti dospělých od 11:00 hodin na Chrlickém náměstí
 4. 5. 2014 Závody dětí a mládeže od 13:00 hodin v areálu tenisových kurtů
- Soutěž proběhne v kategoriích: mladší žáci, starší žáci, dorost

Program pouze pro členy dobrovolných hasičských sborů:

4. 5. 2014 Demonstrace hasičské techniky za účelem výměny zkušeností a vědomostí:
 - návštěva Hasičského záchranného sboru Jihomoravského kraje, Požární stanice BVV, Brno
 - muzeum hasičské techniky v Oslavanech

Těšíme se na setkání s vámi!

VETERINÁRNÍ PORADNA

Péče po operaci ochrnutého psího pacienta



Jestliže psí pacient podstoupí operaci vyhrzele meziobratlové plotýnky, popřípadě fraktury obratlů, celá péče tím samozřejmě nekončí. Tlak plotýnky nebo posunutých obratlů působících na míchu je potřeba co nejrychleji uvolnit, dekomprimovat, eventuálně se musí obrátit stabilizovat (u fraktury a luxace). Po operaci začíná rehabilitace.

Bohužel se v praxi ještě běžně stává, že je pacient poslán do 24 hodin po operaci domů. Přitom rehabilitace je důležitou součástí péče o ochrnutého pacienta, přestože drtivá většina z nich již krátce po operaci vykazují rychlé zlepšování. Platí pravidlo,

že návrat funkcí je tím rychlejší, čím časněji a šetrněji je dekomprese míchy provedena, což je jednodušší při odstranění čerstvého materiálu plotýnky. Tam, kde se zákrok zbytečně a nesmyslně odkládá, nervové dráhy kvapem ubývají, volný materiál disku se pod míchou opouzdří a srostl s jejími obaly a bylo při chirurgii nutno větší manipulace, je rehabilitace delší, složitější a finančně náročnější. Rehabilitace sestává nejen z fyzioterapie, ale také z tlumení bolesti, kontroly správného vylučování, zabezpečení výživy, zabránění v poškození ochrnutých částí těla (závěs pod tělem, ochrana tlapek...) a podobně. Léky proti bolesti vy-



žadují naši pacienti z devadesáti procent pouze prvních 36 hodin po operaci, antibiotika se při přísné sterilitě na operačním sále používají jen před zákrokem, vů-

bec nepotřebujeme při zákroku kortikoidy. Pokud pacient dostával v veterináře léky proti bolesti a zánětu, či dokonce kortikoidy, vždy dostanou po příchodu na kli-

niku medikamenty chránící trávicí aparát, který u imobilních pacientů o to více trpí. Nepohybliví a bolestiví psi mají potíže se stolicí. Ještě větší problém je u močového měchýře, protože u vysokého stupně obnvy špatně funguje reflex močení. Tito pacienti se musí pravidelně manuálně vyprazdňovat, eventuálně je nutno nasadit léky pro zlepšení funkce svalových vláken ve stěně a svěrači močového měchýře (tyto léky se navíc obtížně shánějí), v ojedinělých případech je nutno přistoupit ke katetrizaci. Pokud se pacient neadekvátně vyprazdňoval před příchodem na kliniku, bakterie se ve stagnující moči rychle rozmnožují, pes má zaděláno na slušný

zánět, který ohrožuje ledviny, proto moč pravidelně kontrolujeme.

Mezi metody fyzioterapie patří masáže, pasivní pohyby a strečink, aktivní pohybová terapie, fyzikální terapie (hydroterapie, elektroterapie, termoterapie, magnetoterapie, laser, léčebný ultrazvuk). Psi začínají s fyzioterapií od druhého dne po zákroku, zůstávají na hospitalizaci průměrně 5–14 dní v závislosti na jejich zlepšení a vlastních možnostech majitelů.

O fyzioterapii podrobněji příště a ještě ruku na srdce. Když nám pejsek ochrne, vyplatí se to naše české, vyčkávat? Nešáháme raději hlouběji do kapsy, než abychom riskovali jeho zdraví?

Aleš Tomek, Tereza Paušová

BB CYKLOSPORT.cz



ČESKÁ u Brna

PRODEJ A SERVIS
JÍZDNÍCH KOL

PŘES 1000 KOL
SKLADEM

OBROVSKÉ
SLEVY



POPŮVKY u Brna



Národní divadlo Brno, www.ndbrno.cz, tel.: 542 158 120

JANÁČKOVO DIVADLO

- 6. 5. 19.00 SHEN YUN PERFORMING ARTS, tanec
Klasický čínský tanec jako součást 5000 let staré čínské kultury. Zobrazuje prastaré legendy i příběhy ze současnosti, čínský lidový a etnický tanec. Špičkoví sóloví zpěváci.
- 7. 5. 19.00 SHEN YUN PERFORMING ARTS, tanec
Klasický čínský tanec jako součást 5000 let staré čínské kultury. Zobrazuje prastaré legendy i příběhy ze současnosti, čínský lidový a etnický tanec. Špičkoví sóloví zpěváci.
- 13. 5. 19.00 POLSKÁ KREV, opereta
- 14. 5. 19.00 EUGEN ONEGIN, opera
- 17. 5. 19.00 TURANDOT, opera
- 18. 5. 19.00 POLSKÁ KREV, opereta
- 20. 5. 19.00 AIDA, opera
- 22. 5. 10.00 PŘÍHODY LIŠKY BYSTROUŠKY, opera
- 23. 5. 19.00 PŘÍHODY LIŠKY BYSTROUŠKY, opera
- 24. 5. 14.30 LABUTÍ JEZERO, balet
- 24. 5. 19.00 LABUTÍ JEZERO, balet
- 25. 5. 18.00 SICILSKÉ NEŠPORY, opera
- 28. 5. 19.00 DON GIOVANNI, opera
- 31. 5. 19.00 KÁŤA KABANOVÁ, opera

MAHENOVO DIVADLO

- 5. 5. 19.00 BŮH MASAKRU, činohra
- 6. 5. 19.00 EDITH, VRABČÁK Z PŘEDMĚSTÍ, balet
- 7. 5. 19.00 CYRANO Z BERGERAKU, činohra
- 8. 5. 19.00 PALUBNÍ DENÍK HANZELKY A ZIKMUNDA, činohra. Vladimír Fekar. Hostující soubor: Městské divadlo Zlín
- 9. 5. 19.00 ROMEO A JULIE, činohra
- 11. 5. 17.00 SCAPINOVA ŠIBALSTVÍ, činohra
- 12. 5. 19.00 MANDRAGONA, činohra
- 13. 5. 19.00 LAKOMEC, činohra
- 14. 5. 19.00 SEDMÁ PEČET, činohra
- 15. 5. 19.00 APARTMÁ V HOTELU PLAZA, činohra
- 16. 5. 19.00 GAME OVER, balet
- 17. 5. 16.00 GAME OVER, balet
- 17. 5. 19.00 GAME OVER, balet

- 18. 5. 19.00 BŮH MASAKRU, činohra
- 19. 5. 19.00 A pak už tam nezbyl ani jeden aneb DESET MALÝCH ČERNOUŠKŮ, činohra
- 20. 5. 18.00 OTHELLO, činohra
- 21. 5. 19.00 KRÁLOVA ŘEČ, činohra
- 24. 5. 18.00 KONCERT, baletNÍ ŠKOLY I. V. PSOTY, balet
- 26. 5. 19.00 KONCERT SKUPINY ČECHOMOR, koncert
- 27. 5. 19.00 LAZEBNÍK SEVILLSKÝ, opera
- 28. 5. 10.00 VESELÉ PANIČKY WINDSORSKÉ, činohra
- 28. 5. 19.00 GAME OVER, balet
- 29. 5. 17.00 OSTROV POKLADŮ, činohra
- 30. 5. 19.00 PRAŽSKÝ KOMORNÍ, balet / BEAT, balet
- 31. 5. 17.00 VESELKA, činohra

DIVADLO REDUTA

- 7. 5. 19.00 ALICE IN BED, opera
- 10. 5. 13.00 JAK DOSTAT MAMINKU DO POLEPŠOVNY, činohra
- 10. 5. 18.45 POPELKA, opera
- 11. 5. 19.00 ALICE IN BED, opera
- 12. 5. 19.00 KABARET KAFKA, činohra
- 12. 5. 21.00 LISTOVÁNÍ: LEGENDA H+Z (Jiří Hanzelka a Miroslav Zikmund), činohra
- 15. 5. 10.00 PAPAGENO HRAJE NA KOUZELNOU FLÉTNU, opera
- 16. 5. 10.00 PAPAGENO HRAJE NA KOUZELNOU FLÉTNU, opera

- 17. 5. 19.00 MILOŠ UBU ANEB... MÁLEM KRÁLEM, činohra
- 18. 5. 19.00 KORESPONDENCE V+W, činohra
- 19. 5. 19.00 JULES A JIM, činohra
- 20. 5. 19.00 HOSPODSKÁ, činohra. Dodo Gombár – Divadelní spolek Frída
- 22. 5. 19.00 SEZNAMTE SE, koncert. Jan Budař & Eliščin Band
- 23. 5. 19.00 ZLATÁ ŠEDESÁTÁ, činohra
- 24. 5. 19.00 ALICE IN BED, opera
- 25. 5. 19.00 KORESPONDENCE V+W, činohra
- 26. 5. 19.00 2. ORCHESTRÁLNÍ KONCERT, koncert. Hostující soubor: Ensemble, opera Diversa
- 27. 5. 19.00 PROVAZ, činohra
- 29. 5. 19.00 Festwine 2014 – Mezinárodní soutěž vín
- 31. 5. 19.00 NORA, činohra

MALÁ SCÉNA MAHENOVA DIVADLA

- 5. 5. 10.00 ŽIVOTNÍ PŘÍBĚH MIMINA S VELKOU HLAVOU, činohra
- 11. 5. 10.00 PERNÍKOVÁ CHALOUPKA, činohra
- 18. 5. 10.00 ŽIVOTNÍ PŘÍBĚH MIMINA S VELKOU HLAVOU, činohra
- 24. 5. 14.00 ZLATOVLÁSKA, činohra
- 25. 5. 10.00 ŽIVOTNÍ PŘÍBĚH MIMINA S VELKOU HLAVOU, činohra

NdB Národní divadlo Brno

nejlepší předplatné v Brně již v prodeji sezona 2014/15

www.ndbrno.cz



Divadlo Bolka Polívky, www.divadlobolkapolivky.cz, tel.: 542 214 903

- Jakubské náměstí 5
- 4. 5. 16:30 MANÉŽ BOLKA POLÍVKY ve Sportovní hale Vodova, Brno. Hosté: Monkey Business, T. Graves, M. Ruppert, A. Polívková, P. Picaso a další
- 4. 5. 19:00 SKETCHMAN
Autor a režie: L. Balák. Hraje: R. Novák ČERVENÁ / Divadlo v Řeznické. Autor: J. Logan, režie: V. Polesný. Hrají: M. Etlzer, M. Kraus
- 5. 5. 19:00 Z PRACHU HVĚZD / Divadlo Kolowrat. Autor: L. Lagronová, režie: Š. Pácl. Hrají: J. Preissová, T. Medvecká, J. Boušková, P. Špalková / J. Jančková ml., J. Hartl
- 7. 5. 19:00 MILOSTNÝ TROJÚHELNÍK. Hrají: P. Liška, J. Poláček, M. Zbrožek
- 11. 5. 19:00 JAK SE HUSÁKOVI ZDÁLO, ŽE JE VĚRA ČASLAVSKÁ. Autor a režie: L. Balák. Hrají: T. Matono, T. Měcháček / V. Polívka
- 12. 5. 19:00 BIOSTORY / Divadlo MALÉHRÝ. Námět, scénář: D. Zbytovská. Hrají: Da. Zbytovská, B. Seidlová, N. Zbytovská
- 13. 5. 19:00 LORDI. Autor: O. Wilde, R. Ross, režie: P. S. Butko. Hrají: F. Rajmont, M. Hofmann, P. S. Butko
- 14. 5. 19:00 PAN KAPLAN MÁ STÁLE TRÍDU RÁD / Divadlo Parnas. Aautor: L. Rosten – A. Přidal, režie: A. Kučera. Hrají: J. Bar-toň, A. Kučera, J. Postránecký, D. Pešková, M. Světnicová, J. Gloucová a další

- 18. 5. 19:00 ZLOČIN V POSÁZAVSKÉM PACIFIKU / Divadlo Kalich. Režie: O. Havelka. Hrají a zpívají: P. Nakládalo, V. Havelka, P. Halíček, J. Kretschmerová / A. Polívková, B. Klepl / O. Jiráček a další
- 19. 5. 19:00 KOMICI s. r. o. / Stand-up comedy show. Účinkují: M. Knor, Ruda z Ostravy, J. Žáček
- 22. 5. 19:00 OTHELLO / Divadelní spolek Kašpar. Autor: W. Shakespeare, režie: J. Špalek. Hrají: J. Potměšil, A. Doláková, A. Jastraban, J. Nerudová, M. Němec, E. M. Boušková, P. Lagner, T. Stolařík, A. Petráš
- 23. 5. 19:00 BEZ PŘEDSUDKŮ / Divadlo Kalich. Režie: R. Štolpa. Hrají: J. Paullová, P. Zedníček
- 25. 5. 19:00 NEKOREKTNÍ SKEČE – TROS BOYS. Autor a režie: L. Balák. Hrají:

- L. Pavlášek, J. Poláček, J. Žáček, Piano: Z. Král
- 1 + 1 = 3 / Malé Divadlo Komedie. Autor: R. Cooney, režie: L. Kolář. Hrají: P. Štěpán / J. Rezsler, V. Skála / J. Apolenář, E. Kubáková / P. Vítázková, S. Riedlová / J. Štvrtecká a další
- 27. 5. 19:00 ... A NA HRUŠCE SEDÍ DIKTÁTOR *B. Autor: J. Gillar, V. Škutina, režie: J. Gillar. Hrají: A. Polívková, M. Táborský
- 29. 5. 19:00 ATLANTIDA / Divadlo Parnas. Autor: Z. Urbanovský, A. Kučera, režie: A. Kučera, účinkují: studenti Základní umělecké školy na Veveří a hosté
- 30. 5. 19:00 SKETCHMAN. Autor a režie: L. Balák. Hraje: R. Novák
- 31. 5. 19:00 KLÁRA A BÁRA / Studio DVA. Autor a režie: P. Hartl. Hrají: I. Chýlková, E. Holubová, J. Holík / R. Štabrnák, M. Maděříč

Divadlo Bolka Polívky
Jakubské nám. 5 / Brno 602 00
www.divadlobolkapolivky.cz

KOMICI s.r.o.
19.5.
v 19.00

Účinkují:
Miloš Knor
Ruda z Ostravy
Jakub Žáček

STAND-UP COMEDY SHOW

Filharmonie Brno Philharmonic

Filharmonie Brno, www.filharmonie-brno.cz, tel.: 539 092 801

15. 5. a 16. 5. v 19:30
Janáčkovovo divadlo
NÁŠ VILÉM VEVERKA
Pod záštitou Amerického velvyslanectví v Praze Antonín Dvořák: Suita A dur „Americká“ Elliott Carter: Koncert pro hoboj, koncertantní soubor a orchestr Bohuslav Martinů: Symfonie č. 5 Vilém Veverka – hoboj
Filharmonie Brno – dirigent Hansjörg Schellenberger

21. 5. ve 20:00
bazilika Nanebevzetí Panny Marie na Starém Brně
MOZARTOVY DĚTI – MÁJOVÝ KONCERT
Wolfgang Amadeus Mozart: Laudate Dominum, Ave verum
Johann Sebastian Bach: Wohl mir, dass ich Jesum habe, chorál
Antonín Dvořák: Symfonie č. 4 d moll op. 13
Dómský komorní sbor a orchestr ZUŠ se zaměřením na církevní hudbu, Smetanova 14, sbormistryně Dagmar Kolařová
Mladí brněnští symfonikové, orchestr ZUŠ města Brna
dirigentka – Gabriela Tardonová

22. 5. a 23. 5. v 19:30
Besední dům
KOUZELNÉ VIOLONCELLO MICHAELY FUKAČOVÉ
Jan Křitel Vaňhal: Symfonie d moll
Joseph Haydn: Violoncellový koncert č. 1 C dur
Karl Ditters von Dittersdorf: Symfonie C dur „Pád Bastily“
Wolfgang Amadeus Mozart: Symfonie č. 35 D dur „Haffnerova“
Michaela Fukačová – violoncello
Filharmonie Brno – dirigent Daniel Inbal

26. 5. v 9:00
Besední ulice
ZAHÁJENÍ PŘEDPRODEJE NOVÉ SEZONY
Zajistěte si své místo na koncertech včas a s výhodami předplatného!

29. 5. a 30. 5. v 19:30
Janáčkovovo divadlo
SYMFONICKÉ OKOUZLENÍ
Gioacchino Rossini: Semiramis, přehra k opeře
Gabriel Fauré: Pavana
Darius Milhaud: Suite française (verze pro orchestr)
Johannes Brahms: Symfonie č. 4 e moll
Filharmonie Brno – dirigent Radek Baborák

15 a 16/5 Náš hobojský virtuos VILÉM VEVERKA a německý dirigent Hansjörg Schellenberger

22 a 23/5 **KOUZELNÉ VIOLONCELLO** Michaely Fukačové

26/5 9:00 ZAHÁJENÍ PŘEDPRODEJE 59. SEZONY v Besední ulici

29 a 30/5 SYMFONICKÉ OKOUZLENÍ v podání filharmoniků a dirigenta Radeka Baboráka

Janáčkovovo divadlo | Besední dům

Filharmonie Brno Philharmonic kompletní nabídka koncertů na www.filharmonie-brno.cz **SLEVY PRO STUDENTY 50 % A VÍCE!**

Autogramiáda Ladislava Špačka

Z knihy čte: Jan Grygar, herec Národního divadla Brno

středa 14. 5. od 17 hodin
Brno – Joštova

NÁRODNÍ DIVADLO BRNO

KOUZLO BAREV & DROGERIE

BARRY A LAKY

Cyklisté uctí památku Miloše Hrazdíry

Benefiční akce a cyklistický závod Milčovo kolečko konané na počest bosonožského rodáka a profesionální cyklistické legendy Miloše Hrazdíry odstartuje 8. května.



▲ Oslavenci Jan Smolík (uprostřed) a Jiří Daler (vpravo). Foto: I. Zehl

Významní čeští cyklisté i amatérští nadšenci a milovníci kol si připomenou Hrazdířův dosud nepřekonaný úspěch z roku 1982, kdy „přepsal cyklistické dějiny“ a zvítězil v republikovém mistrovství hned ve třech disciplínách – v závodě jednotlivců, časovce i soutěži družstev. Milčovo kolečko se koná letos počtvrté.

Květnová připomínka Hrazdíry s sebou přinese i oslavu jubilantů Jiřího Dalera a Jana Smolíka. Daler před 50 lety, v roce 1964, přivezl z olympiády v Tokiu do Československa historicky první zlatou medaili z cyklistického závodu jednotlivců. Od neméně slavného Smolíkovy vítězství v amatérském Závodu míru uběhlo také přesně 50 let.

K výročí jejich úspěchů přijdou Dalerovi a Smolíkoví popřát další významné osobnosti české cyklistiky.

K oslavě jejich „půlstoletí“ jim zazpívají Roman Horký a Jiří Helán v doprovodu cimbalistky Brojky Schořkové.

Součástí slavnostního setkání bude i cyklistický intervalový závod pro děti, mládež, amatéry i profesionály ve sportovním areálu v Bosonohách. Délka trati odpovídá přibližně třem kilometrům. Akce začíná ve 14 hodin, přihlášky je však nutné podat o hodinu dříve. Vstup je volný a start je zdarma. Účastníci závodu se musí vybavit cyklistickou helmou a dodržovat pravidla silničního provozu.

Pro závodníky, kteří se umístí na prvním až třetím místě, jsou připraveny medaile a upomínkové ceny. Prvních sto účastníků obdrží pamětní list a všechny startující děti obdarují Jiří Daler a Jan Smolík čokoládovými medailkami.

Gita Jílková

Hledáme pánečka!

Útulek pro opuštěná zvířata, Palcary 1186/50, tel.: 541 420 111 (informace, spojovatel), 541 420 120 (ambulance, příjem a výdej zvířat), internet: www.mpb.cz/utulek-pro-zvirata. Otevírací doba: po-ne 10-17 hodin (kromě út: sanitární den)



Alf

Čtyřlétý kříženec. Má rád pohyb a dlouhé procházky. Je kastrováný, dobře se snáší s dalšími psy. Je vhodný do domku se zahradou. V útulku už je dlouho a moc by potřeboval pána, který by se mu věnoval.



Rendy

Dva a půl roku starý kříženec. Je velmi přátelský, hodil by se k aktivním lidem do domku se zahradou. Je kastrováný, vhodný i jako kamarád pro dalšího psa.



Ron

Roční kříženec. Má velmi milou povahu, kamarádí se s lidmi i s ostatními psy. Hodí se do bytu i domku. Potřebuje majitele, který mu poskytne dostatek pohybu a řádnou výchovu.



Abigail

Tříletá kastrováná fenka, kříženec. Je výborná hlídačka, které nic neunikne. Dobře se snáší s dalšími psy, má však spoustu temperamentu, který potřebuje vybit na vycházkách a při hře s pánečkem.

Začala sezóna amerického fotbalu

Americký fotbal už v Česku dávno není sportem pro pár nadšenců. Česká asociace amerického fotbalu registrovala 27 týmů, rozdělených do tří výkonnostních soutěží. Brno je přitom kromě Prahy jediné město, kde hraje víc než jeden tým – v ČLAF A nastupují Alligators, v ČLAF C Pitbulls.

Brněnští Aligátoři patří dlouhodobě mezi nejúspěšnější týmy amerického fotbalu v zemi. Tým, který se na domácí scéně pohybuje už od roku 1991, loni vypadl až v semifinále nejvyšší soutěže.

Letos jsou jejich ambice ještě vyšší díky nové posile, americkému quarterbackovi Fernimu Garzovi, který bude

v klubu působit zároveň i jako trenér. Garza je opravdovým vzorem sportovce, a to nejen svými výkony, zkušenostmi a imponujícími atletickými dovednostmi, ale především charakterem – již krátce po podepsání smlouvy s Alligators nezištně zorganizoval kemp pro všechny mladé české quarterbacky, čímž posunul vpřed nejen svůj tým, ale i celý český fotbal.

První ligová utkání odehráli Aligátoři v dubnu, v květnu se na domácí půdě – od 14 hodin na hřišti na ulici Jakuba Obrovského v Bystřici – představí 11. a 31.

Brněnští Pitbulové patří naopak v americkém fotbalu mezi nováčky –

letos je čeká teprve druhá sezóna. Ta první byla především zkušeností, tým dokázal v soutěži vyhrát jen jeden zápas; ovšem výkonnostně se posouval.

V letošním ročníku se Pitbulls pokusí probojovat do play-off a v ideálním případě vyhrát titul – jak říká defenzivní koordinátor klubu Marián Husár, jiné cíle než ty nejvyšší mohou jediné brzdit.

První ligový zápas se odehrál 27. dubna také na hřišti v Bystřici, v květnu jsou zde v plánu utkání 18. a 25. také od 14 hodin.

Poslední střetnutí základní části letošní sezóny oba kluby odehrají 22. června.

Marek Dvořák

Nordic walking: krok správným směrem v praxi

Cílem projektu Brno – Zdravé město je podpora zdraví a zlepšování kvality života Brňanů. Na jeho naplňování město spolupracuje s řadou místních organizací.

Jednou z nich je i iniciativa Chodec.com, která se řadu let aktivně zapojuje do přípravy celoměstských kampaní na podporu zdravého životního stylu určených veřejnosti.

Specializací Chodce je zejména nordic walking a výuka in-line bruslení, proto se stal organizátorem brněnské etapy Nordic Walking Tour 2014. Tato celorepubliková akce vstupuje již do pátého ročníku, Brno se ale do ní letos zapojí poprvé.

Přínos nordic walkingu čili chůze se speciálními holemi spočívá zejména v tom, že je vhodný téměř pro všechny bez omezení věku a lze jej vykonávat ce-

Důležité

Nordic Walking Tour 2014 Brno

Kdy: 10. května, registrace od 9 hodin, start v 10 hodin

Kde: hotel Velká Klajdovka, Jedovnická 7

Startovné: 30 korun dospělí,

20 korun děti

www.chodec.com



▲ Foto: Leki

lořně. Navíc je chůze pro člověka nepřirozenější pohyb.

Kdo by měl zájem dozvědět se o sportu víc, může přijít 10. května před hotel Velká Klajdovka a udělat si vycházku s profesionálními instruktory.

Vybrat si lze ze dvou tras. První měří 3,5 kilometru a půjde o vycházku v klidném tempu s ukázkou správné chůze s využitím speciálních holí. Ty jsou všem účastníkům akce k dispozici na zapůjčení za vratnou zálohu 100 korun. Trasa je

vhodná pro osoby s nižší kondicí, seniory či těhotné ženy.

Nordic walking je však aktivita určená i lidem, kteří se sportu věnují intenzivněji. To, že může být účinnější než obyčejný běh, si lze vyzkoušet na druhé, o něco náročnější 9kilometrové trase. Půjde se ve svižnějším tréninkovém tempu a vycházka bude doplněna ukázkami posilovacích cviků a krátkým během s holemi se zaměřením na aktivní zapojení celého těla.

Kancelář Brno – Zdravé město MMB

DĚTI V AKCI

Dětský klub Kamecháček

Kamecháček je centrum rodinného typu. Ve svých aktivitách se zaměřuje zejména na děti, rodiče současně i budoucí nebo prarodiče. Jeho cílem je podpora komunitního života v nově vzniklém sídlišti a také vytvoření funkční občanské společnosti v obci tak, aby se oblast nestala pro své obyvatele pouze noclehárnou.

Dětský klub Kamecháček vznikl v únoru 2013. Oficiální zahájení činnosti proběhlo loni v červnu, kdy se konal den otevřených dveří v prostorách klubu na Říčanské. Jak je zřejmé z názvu, Kamecháček působí v novém sídlišti Kamechy v Bystřici. A za krátkou dobu svého působení se má čile k světu.

V dopoledních hodinách si mohou děti pohrát, něco nového se naučit nebo si najít nové kamarády v klubu Rosnička. Od 8.30 do 12.30 hodin je zde možné využít hlídání dětí, a to již od dvou let.

Odpoledne nabízíme rodičům a dětem různé kroužky – vybrat si mohou výtvarnou výchovu, flétničku či angličtinu pro děti. Dále jsou to klubíky – jsou rozděleny podle věku, mladší pro děti od jednoho do dvou let, starší pro děti od dvou do tří let. Tady mohou rodiče s dětmi navázat nová přátelství, pobavit se, pohrát si a vyměnit si vzájemně své zkušenosti s dětmi. Součástí každého klubíku je program pro děti, kde se caparti naučí nová říkadla, písničky a trochu si i zacvičí.

Cesta kolem světa za pět dní

Od svého vzniku Kamecháček spolupracuje s Úřadem městské části Brno-Bystřice. Ve Společenském centru Bystřice

velkém sále probíhá každé pondělí cvičení pro rodiče s dětmi (kapacita prostor na Říčanské by na tuto aktivitu nestačila) a v chmurném podzimmím a zimním čase jsme se tu snažili děti rozveselit několika velkými tanečními party.

Pracovníci klubu si uvědomují, že je-li spokojené dítě, je spokojený také rodič. Nicméně pokud zvolíme jiný úhel pohledu, vychází z toho rovnice spokojený rodič = spokojené dítě, a proto se klub snaží nabídnout také rodičům nějakou formu relaxu. Mohou si vybrat např. mezi angličtinou pro dospělé, jógou či účastí na wellness víkendy pro ženy.

A aby to dětem nebylo líto, má Kamecháček připravenou dovolenou

plnou zábavy také pro ně. V květnu se koná víkendový pobyt na Vysočině, kde spojíme pobyt v přírodě s výborným jídlem a zajímavým programem.

Na 29. května od 16 hodin se na Říčanské připravuje dětský den – účastníci se mohou těšit na skákací hrad, soutěžní úkoly a spoustu další zábavy. A kdo by se o prázdninách nudil, může se přidat na Cestu z Kamech kolem světa za pět dní, příměstský tábor pro děti ve věku 4–8 let, který se koná od 18. do 22. srpna.

Více informací najdete na webu www.kamechacek.cz.

Kateřina Kašíková, Zdeňka Brabcová
Dětský klub Kamecháček



▲ Taneční hrátky. Foto: DK Kamecháček

Městské divadlo Brno 3. ROČNÍK MUZIKÁLŮ V LEDNICI

Bídničci
KONCERTNÍ VERZE MUZIKÁLU

14.6. 2014
ZÁMEK LEDNICE

WWW.MUZIKALYVLEDNICI.CZ
Předprodej v síti TICKET ART

Les Misérables



HOLEŠOVSKÁ REGATA 2014
ZAHRADY ZÁMKU HOLEŠOV 20.-21.6.

pátek 20.6. sobota 21.6.

SPECIÁLNÍ KONCERT PRO HOLEŠOVSKOU REGATU!

JAROMÍR NOHAVICA | **KRYŠTOF NO NAME** | Jaroslav Uhlíř s KAPELOU

JIRÍ SCHMITZER | POLEMIC | SUPPORT LESBIENS
ZNOUZECTNOST a další...

SOUTĚŽ netradičních plavidel

www.holesovskaregata.cz



MAIDEN ENGLAND 2014

IRON MAIDEN

SPECIAL GUESTS

BRNO - VELODROM
8.6.2014
od 19:00 hod.

IRONMAIDEN.COM

www.facebook.com/ironmaiden @ironmaiden

Prima, IMPULS, deník, BEAT

TICKETPRO VSTUPENKY V PROJEZU V SÍTI TICKETPRO, WWW.TICKETPRO.CZ



TICKET ART

27. 11. 2014 · VELETRHY BRNO
PAVILON P

DANIEL LANDA

ŽITO X TOUR 2014

PŘEDPRODEJ VSTUPENEK WWW.TICKET-ART.CZ · WWW.TICKETPORTAL.CZ
NOVÝ SINGL DANIELA LANDY ZDARMA KE VSTUPENKÁM POUZE V SÍTI TICKET ART



FESTIVAL VÍNA A GASTRONOMIE
BRNO

Theatrum Vinum
2. ročník

HRAD ŠPILBERK
HRADNÍ PŘÍKOP
A KASEMATY
V DOBOVÝCH
KOSTÝMECH

HRAD ŠPILBERK
SOBOTA 31. 5. 2014
10:00 - 23:00 HOD

www.theatrum-vinum.cz

V CENĚ DEGUSTAČNÍ SKLENIČKA A PROHLÍDKA HRADNÍCH KASEMAT S PRŮVODCEM ZDARMA

VSTUPNÉ 200,- DĚTI DO 140 CM ZDARMA

NEJVĚTŠÍ KOSTÝMOVANÁ AKCE V BRNĚ, CELODENNÍ PROGRAM PRO DĚTI, DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ, JARMARK, UKÁZKA TRADIČNÍCH ŘEMESEL, SPECIALITY - UZENINY, SÝRY, OLIVY, KOLÁČE, ... SOUTĚŽ O NEJLEPŠÍ VÍNO

PŘEDPRODEJ VSTUPENEK:
INDIES
TURISTICKÉ INFORMAČNÍ CENTRUM
STUDENT AGENCY, DŮM PÁNŮ Z LIPÉ
RÁDIO PETROV, LIDICKÁ 48

V PRODUKCI: MEDIALAGENCY

PARTNERI: RÁDIO PETROV, SČP SERVIS, MIRA

